
D IS T R IC T  PRIMARY EDUCATION PROGRAMME

TRIBAL STUDY 
SYNTHESIS REPORT

(SUMMARY OF SIGNIFICANT FINDINGS)

EPART1MENT OF NON FORMAL EDUCATION & EDUCATION OF 8C/ST 
NATIONAL COUNCIL OF EDUCATIONAL RESEARCH & TRAINING

NEW DELHI



DISTRICT PRIMARY EDUCATION PROGRAMME

TRIBAL STUDY 
SYNTHESIS REPORT
(SUMMARY OF SIGNIFICANT FINDINGS)

NIEPA DC

D11662

A PARTM EN T OF KCO'N FORMAL EDUCATION & EDUCATION OF SC/ST 
NATIONAL C O U N C IL  OF EDUCATIONAL RESEARCH & T3AININ

NEW DELHI



library & Doruw!BrrA.TKm c is m

N at ; tn;1 ' • -t tv • t ‘.ducfttional

:i i , ii'. ■ itistioa.

17” r .. .Vjftrj,

N e «  li ^

®Uw, f\0 • ....
n ,te____ .______



P R E F A C E

T h i s  S y n th e s is  Report of the tr ib a l  study brings 

to  ctnclusion  a fa ir ly  extensive  effort  undertaken by 

th is  departm ent in  August 1993 under the  D is t r ic t  

Primary E d u catio n  Programme* O f  the seven studies 

planred u nd er  the DPEP, one was the TRIFAI, STUDY 

whict was d es ig n ed  to assess the a v a ila b ilit y  of 

primary educatio n  in  t r ib a l  areas in the DPEP States 

and t) a s c e r t a in  the  comnrunity opinion about the kind 

o f  edication  th a t  they d e s ir e *  Sir.ce, the results 

were ;o  b e  u t i l i s e d  for d is t r ic t  level p lan n in g , t^e 

Study h a s b een  completed in  a very short time* In sp ite  

of th .s  m a jo r  c o n stra in t , i t  is  remarkable that the 

study h a s  been  completed in  all the seven S tates*

T h e  T r i b a l  study  would not have been p o ssib le  

without a c t iv e  p a r t ic ip a t io n  of State  le v e l  agencies 

and orflic ials* We are g ra te fu l  to  the concerned State 

a u th o iit ie s  as w ell  as to S tate  teans who were 

respors:ible fo r  conducting the Study in  the  concerned 

States*

At the NCERT, the Department of Non-Formal Education 

and Edu catio n  o f  SC /ST  was desi§nate3  as the nodal 

department fo r  t h is  Study* However, a small team of



facuityTiembers and s p e c ia l ly  appointed  s t a f f  was 

involve< in  the  s u c c e s s fu l  com pletion  o f  the  study 

from iti in c e p tio n  in  August 1993  to the w r it in g  of 

t h is  Sy nh esis  R eport* P r o fe s s o r  N e e r ja  Sh u k la  

of the Q p arta en t  h as  been a sso c ia te d  w ith  the  study 

throuohot* D r*  B *P *  Aw asthi a ss iste d  in  the in it ia l  

stages* M iss  Rana v a n i ,  Mr* K*M »P* S in h a  and 

Mr* Saty. Prakash S in g h  were appointed s p e c ia lly  to 

a s s is t  wth th e  stu d y * T h is  N a t io n a l  co o rd inating  

team has worked round the clock to ensure completion 

o£ the Sudy  in  tim e*

The?rifcal S tu d y  in  a l l  the  seven S tate s  was 

conducted u n d er  a s p e c ia l  g ran t  from the UNICEF*

I  w:sh to record  here  my g r a t itu d e  fo r  the 

a ss is ta n e  rendered  b y  the  s t a f f  o f the Department of 

Non F o m d  E d u c atio n  and Educatio n  o f  3C /ST  * I  am 

particularly g r a t e f u l  to Mrs* K a l i k a  S an d r iy a l  who 

has typec the  f i n a l  S y n t h e s is  Report*

(c ..i * ; DAS WAN I )  
P r o fe s s o r  and Head 

DKFEE3C/ST 

C o o rd in a to r  o f  T r i b a l  Studv
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CHAPTER 1 - INTRODUCTION

I *  CO.TJEXT OF DPEP

U ndrr  the D i s t r i c t  Primary Education  Programme 

(D?EP) a number o f  stud ies  were undertaken to assess 

the exten t  and q u a lity  o f  primary education  in  the 

selected d is t r ic t s *  One o f  these was the  T r ib a l  

Stacyo T h e  study was d esign ed  to c o llect  inform ation  

on ■'arious param eters o f  education  o f t r ib a l  children  

in  (rder to enhance p ro v isio n s  already a v a ilab le  in  

the various S ta te s  with s ig n i f ic a n t  t r ib a l  populations*

T h e  focus o f  the study was to map the  present 

precisions for  prim ary education  in  the t r ib a l  areas 

as Tell as t h e ir  u t i l i s a t i o n  by the r e c ip ie n t  

porxLations* At the  same time the study attempted to 

d is o v e r  the  a ttitu d e s  o f  t r ib a l  p arents , opinion  

le a e r s , teachers  o f t r ib a l  ch ild re n , adm inistrators 

o f  t i b a l  edu catio n al in s t it u t io n s  as w ell as other 

comrmity members towards both the a v a i l a b i l it y  of 

edu etio n al o pp o rtu n ities  as w ell as expectations from 

th e e d u c a tio n a l  system as a whole* I t  was envisaged 

thaJ such  a focus w il l  en ab le  the planners at the 

d i s r i c t  level to make more m eaningful and d ir e c t  

interventions for  ensuring  q u a lity  education  in  

trifel areas*



OBJECTIVES

T h e  o b je c tiv e s  o f th is  study were *

1» To  carry out a sample survey o f thp educational 

in fr a s tr u c tu r e  and f a c i l i t i e s  a v a ila b le  in the 

tr ib a l  area (w ith  a view to id e n t ify  gaps i f  

any in  the a v a ilab le  in fr a s tr u c tu r e  and 

f a c i l i t i e s )•

2 . S tatus  of teachers in t r ib a l  areas including

t h e ir  a v a i l a b i l it y , background, q u a lif ic a t io n s , 

t r a in in g , p un ctuality  and problem s•

3« S tatus  of curriculum  in  operatio n  and the

teachihg  learn in g  m aterials  b e in g  used with 

special reference  to u se  of the t r ib a l  

language in  the w riting  of teaching- learning  

n a t e r ia ls  as w ell as in  the classroom 

-.ransaction*

4* Status o f  m onitoring and ev alu atio n  of primary 

education in c lu d in g  adm in istrative  structures*

5* Status of school enrolment and school drop-out 

vith s p e c i a l  reference  to factors a ffecting  

enrolment and drop-out o f  tr ib a l  g ir ls *
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°*  S t a t u s  on convergence of various  departm ents

p ro v id in g  serv ices  and f a c i l i t i e s  in t r ib a l  

areas*

7* S tatu s  of comnunity p a r t ic ip a t io n  in  the

e d u c atio n a l  programmes and management of 

schools*

Both q u a l it a t iv e  and q u a n tita t iv e  d ata  was 

co llected  w ith  referen ce  to the above  terms of 

reference*

H i *  SELECTION OF AREAS FOR STUDY

T h e  study  was conducted in  the DPEP d is t r ic t s  

in  seven S t a t e s  v iz *  Assam, K arn atak a , K e r a la , 

Madhya P r a d e s h , M aharashtra , O r is s a  and Tam ilnadu* 

T h e  study was carried  out in  two d is t r ic t s  in  each 

of the S t a t e s *  I n  the  esse of M aharashtra  i t  was 

d ecided  by t h e  S t a t e  Government to  co n fin e  th is  

study to o n ly  one d is t r ic t *  In  the  case o f  

Madhya P r a d e s h , four d is t r ic t s  were se lected  for 

th e  present study* T h e  study was conducted in  one 

B lo ck  in  each o f  the  se lected  f i f t e e n  d is t r ic t s  on 

the  b e s is  of h ig h e s t  t r ib a l  population*
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T a c le  I . l  g ives  names of the S t a t e s , D is t r ic t s  and 

Blocks with t r ib a l  population  figures*

TAbLis 1 . 1  

DPEP PROGRAMME - TRIBAL EDUCATION 

LIST OF SAMPLE BLOCKS

iT /TES DISTRICTS NAMES OF THE BLOCKS % OF TR IBAL  

POPULATION

^SSAM 1 . d a r r a n g
t

UDALGIRI 20 . 16%

2 • m a r i g a o n BHU RBiiNEHA 3 0*14/o

CARN/TAKA 1 . k o l a r GO ifRIB IDANVIR

b a n g a r p e t

1 5 .1 9 %

2- RAICHUR d e v a d u r g a 2 0 .1 6 %

CERALA 1- k a s a r g o d KASARGOD 4 .3 0 %

2» w a y a n a d MANNAN THAVa DY 1 9 .8 3 %

^a DHYa

PRADESH
1 . BEATUL BHIMPURA 8 3 .7 9 %

2* RAT LAM b a j a n a 91.0236

3 . RAIGARH K aNSAv AL 82 *50 &

4 . SHAHDOL PUSH P RAJG A RH 78.3156

'lAHi.RkSHTRA ! • n a n d e e d KEN WAT 31.9256

)R ISSA 1« KALAHAMDl THUAMUL 55 . 66%

2* RAY AG A DA KOLNARA 6 8 .7 5 %

I’AMILNAEU 1* DH ARAM PURI PIPPIR EDDIPATTI 1 8 .2 4 %

2» TH IRUV ANNAMALAI j a w a e h u 61 .0V %



SAMPLE

T h e  sample for  the study was collected  from 

ten  v il la g e s  in  each of the  selected  B lo c k s •

Th e  total number of children  covered in  eadh 

lo catio n  was twenty—three  g ir ls  and three  boys from 

th e  primary school? three  g ir ls  and three boys from 

the  NFE centre? s ix  non- enrolled ch ildren  (3  g ir ls  

and 3 boys) and two school drop-outs (one  g ir l  and 

one b o y )*  In  lo cations  w itho u t  an NFE centre  the

6 children  (t o  be  se lected  from NFE centres) were 

selected  from the  school in s te a d , making the  to tal  

number of ch ild ren  from the  primary school twelve*

In  v illa g e s  w ithout a prim ary school, tw elve  children  

were selected  from the  NFE Centre*

A ll  the teach ers  of the  selected  primary 

sch o o ls , w ith  a maximum of 5 per school, and one 

instructor from the NFE C en tre  were selected  for  the  

study* A sample of 5 p a irs  of parents (m aking the  

to t a l  number o f parents  1 0 ) was also  se lected * Two 

m ale and three  fem ale members of the concerned 

community were a lso ^b e  se le c te d  for  c o lle c t in g  the ^to  

data* In  t h is  m anner, the maximum number of persons 

covered per v il la g e  war- forty  one*
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V* METHODOLOGY

A set of e ig h t  instrum ents (Annex - I )  were 

prepared for c o lle c t in g  a bench mark data from the 

f ie l d *  Each instrum ent was d iv id e d  into  two parts * 

P a r t  I  and P a r t  I I *  P a r t  I  was further  d iv id e d  into  

two sections  v i z .  S e c t io n  A c o n sisting  o f  items for  

co lle c tin g  q u a n t it a t iv e  d a ta  and Sectio n  B consisting  

®f item s meant for  c o lle c t in g  q u a lita t iv e  d a t a .

P art  I ,  as a w hole , co n sisted  items which had to be 

answered by the  respondents d ir c c t ly *  P a r t  I I  o f 

the  q uestio n n aire  was designed  to be  f i l l e d  in  by 

the  in v e st ig a to r  w ith  the  help  of docum ents/ 

in form ation  a v a ila b le  in  th a t  lo c a t io n .

In  each v i l l a g e  a focussed  group d isc u ss io n  

was also  organ ised  b y  the f ie l d  in v e st ig a to r  where 

is s u e s  related  to th e  o b je c t iv e s  were d iscu ssed  

with  the members of the community*

V I *  t r a i n i n g  m a n u a l

A t r a in in g  m anual was used by m aster tra in ers  

to t r a in  f ie l d  in v e st ig a to r s  who collected  the data  

from the sample v il l a g e s *  T h e  tra in in g  of m aster
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tra in e rs  was organ ised  by  the NCEKT at the  

n atio n a l  le v e l*  A team of three members from 

each of the  seven S tates  i * e «  S ta te  C oo rdinato r , 

P r o fe s s io n a l  Assistant- cum - Supervisor, and a 

Computer A s s is t a n t  were train ed* The  S t a t e  lev el 

team, in  tu rn , tra in ed  the f ie ld  in v e st ig a t o r s  in 

re sp e c tiv e  S tate s  with  the help  o f one person 

from NCEFT .

V I I .  STitfUS REPORT

I n  a d d itio n  to the survey conducted w ith  the 

h e lp  o f  th e  e ig h t  instrum ents, each S ta te  was asked 

to w rite  a statu s  report on the education  o f the 

t r ib a l  c h ild r e n  in  the  S t a t e . Th e  status report 

covers the  fo llo w in g  aspects *

- in tro d u c tio n  to the  t r ib a l  population  in  the 

S tate

- in fo rm ation  about variour t r ib e s  in  the S tate

- developm ental problems o f t r ib a l  populations

- edu catio n al problems of t r ib a ls

- schones for  promotion of education  o f  t r ib a ls  

carr ied  out by the S tate

- status and a v a ila b il it y  of teach ing- learn ing  

m a te ria ls  in  t r ib a l  languages o f  the  S t a t e

- summary of im portant studies  related  to 

t r ib a l  population  in  the  S t a t e , g iv in g  m ajor 

f in d i  ngs
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- S tate  plans for education  of t r ib a ls  in  the 

Eighth F iv e  Y ear  P l^n

The status reports in  each S ta te  was 

n ec essa rily  based  on secondary d ata . Statu s  reports 

from a l l  seven S tates  have been  received*

V I I I  SURVEY RETORT

Each S ta te  hi-s also  produced a d e t a ile d  report 

of th e  survey carried  out by  F ie ld  In v e s t ig a t o rs *  

T h e  survey report has been w ritten  by the 

S ta te  C oordinator  who was O fficer- in- charge  of the 

t r ib a l  study in  each State*  Each survey report 

includes  the  fo llo w in g  *

- o b je c t iv e s  o f the t r ib a l  study

- processes of the t r ib a l  study in  the  

resp ectiv e  S ta te

- geographic  and demographic d escrip tio n  

o f  the selected  d is t r ic t s  and blocks

- instrum ent- wise data  analysis

- a naly sis  o f  the In v e st ig a to rs *  d ia r ie s

- analy sis  of focussed group d iscu ssio n

- results  and conclusions

Survey reports from all S tate s  except K e ra la  

have been re c e iv e d .
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I X .  s t a t e  a n a l y s e s

Both the  status report and the survey report, 

for  each S t a t e  must be  read together* Both these  

documents provide  b a s ic  data  from the  p o in t  o f 

view  of e x is t in g  p lans and programmes as w ell  as in  

the  l ig h t  o f  the survey conducted ufider the  t r ib a l  

study* Both these  documents together provide 

c r it ic a l  in s ig h ts  for  p lann ing  interven tio n s  that 

are e ssen tia l  fo r  p rovision  o f  primary education  for 

t r ib a l  ch ildren  in  the S tates*

X .  SYOTHFSIS OF STATE REFOKTS

Th e  present synthesis  is  aimed at capturing  

the s a lie n t  featu res  of the  survey reports generated 

under the t r i b a l  study* G iv en  the v a s t  v a r ia t io n s  

between the  S ta te s  s tu d ie d , i t  would b e  im possible  

to  g e n e ra lise  on a national b a s is *  T h is  sy n th e s is , 

th e r e fo r e , makes some very broad comparative 

statements which need to te  h ig h lig h te d  in  the 

context of DPEP fo r  d e t a ile d  state- wise in terv en tio n s*  

I t  is  necessary  to examine the  S ta te  survey reports 

u t i l i s e  the results  of each survey report for  

p lanning  of DPEP in  the concerned S t a t e .



CHAPTER I I  : EDUCATIONAL FACILITIES

P rimary Schools  (T a b le  2 *1 )

Both in  M ah&rashtra  and Tam ilNadu a ll  the 

v il la g e s  surveyed had a primary sch o o l. In  the 

o thrr  four S ta te s  (Assam , K arn ata k a , Madhya 

Pradesh and O r is s a )  75/6 to 9 (J/o v il la g e s  have 

primary schools* In  these  States  some children  

go to  schools in th e  nearby v il la g e s *  I t  would 

seem that  not a ll  the ch ildren  from scho o lless  

v il la g e s  in  Madhya Pradesh and O r is s a  attend a 

nearby school* I n  Assam, K arn ata k a , Madhya 

Pradesh  and O r is s a  the nearby school is  more than 

1 Km away* In  Assam and Madhya Pradesh some o f 

the schools are at  a d ista n c e  of less  than 1 Km 

or 1 Km*

T h ere  is  ev iden ce  to show that even in  

M aharashtra and Tam ilN adu  where a ll  the v il la g e s  

have primary schools  some ch ildren  go to schools 

in  nearby v il l a g e s *  I t  may b e  presumed that 

these  ch ildren  attend  upper primary or secondary 

schools in  the nearby  v illa g e s  rather  than 

primary sch o o ls .
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I n Assam , K a r n ataka, Madhya Pradesh and O r is s a  

there  is  need fo r  providing  schools in  a ll  the 

t r ib a l  v il la g e s  so far  uncovered by primary s ch o o ls « 

I t  may be necessary  to carry out indepth  stud ies  

o f ch ildren  who attend school in  nearby v il la g e s  

in  order to understand  the m otivation  o f such 

ch ildren  and t h e ir  parents*

Ashram Schools  (T a b le  2 *2 )

T h e  survey  d a ta  shows that M aharashtra has 

the la rg e st  number o f  Ashram Schools in  the v illa g e s  

und er  survey* K arn ata k a  and Madhya Pradesh also  

have ifehram and r e s id e n t ia l  schools in  5C% of the 

v il la g e s  and 33*33/6 of the v illa g e s  resp ectively*

T h e  other three  S ta te s  have a s im ila r  number of 

A sh ram /R e s id e n tia l  schools* In  Assam, M aharashtra , 

O r is s a  and Tam ilN adu  these  A sh ram /R esid en tia l  schools 

are located in  the  v il la g e  i t s e l f *  In  K arn ata k a , 

on the other h an d , only  3C% o f  the  schools are 

located  in  the v i l l a g e s , 6C%  at the Block  

headquarters and 1C% at the  d is t r ic t  headquarters*

In  Madhya Pradesh almost ll'A o f  the schools are



TABLE 2°1

E x i s t e n c e  of P r i m a r y  S c h o o l s

!E::istence of v a r i o u s  k i n d s  of 
! insti tut ion s

A S S A M K A R N A T A K A  ! 
•/. :

11. P e r c e n t a g e  of  v i l l a g e s  t hat  

h a v e  p r i m a r y  s c h o o l s
9 0 . 0 0 8 0 . 0 0  !

2. P e r c e n t a g e  of v i l l a g e s  in 
w h i c h  c h i l d r e n  g o  to n e a r b y  
s c h o o l  (i.e. o u t s i d e  the 
v i 1 1 a o e ) 1 0 . 0 0 20. 00

3. T he d i s t a n c e  of the s c h o o l  
f r o m  the v i 11 age

}■
i ) . L e s s  t h a n  1 km 0. 0 0 0. 00

i i ) . 1 km 0 . 0 0 10. 00

iii) M o r e  t h a n  1 km 10 . 0 0 1 0 . 0 0

3. N u m b e r  of c h i l d r e n  t h a t  go 
to n e a r b y  s c h o o l  
i > B o y s  ’ ! 4 1 5 . 0 0  ! 2 2 9 5 . 0 0  !

ii) G i r l s 2 7 0 . 0 0 4 8 3 0 . 0 0

iii) T o t a l 6 8 5 . 0 0 7 1 2 5 . 0 0

M A D H Y A  P R A D E S H M A H A R A S H T R A

*/.

D R I S S A T A M I L  Nf 

•/.

8 4  .62 1 0 0 . 0 0 75 . 00 1 0 0 . 0 0

1 2 . 8 2 Ci. 0 0 5 . 0 0 0. 0 0

inrj 0  . 0 0 0. 0 0 0 . 0 0

5 . 1 3 0 . 0 0 0. 0 0 0. 0 0

5 . 1 3 0. 0 0 5 . 0 0 0. 0 0

3 2 6 1 . 5 4  ! 1 9 7 0 . 0 0  ! 1 4 0 . 0 0  ! 1 7 2 5 . 0 0

! 3 7 6 9 . 2 3 2 4 7 0 . 0 0 5 0. 0 0 1 2 7 5 . 0 0

1 7 0 3 0 . 7 7 4 4 4 0 . 0 0 1 9 0 . 0 0 3 0 0 0 . 0 0

(-1
to



located  at the b lo c k  headq uarters , and the 

rem aining in  the v i l l a g e s .

In  Assam the ashrams are purely r e s id e n t ia l  

h ostels  rather  than schools* In  a ll  the o ther  

S tates  some of the  ashrams have educational 

f a c i l i t i e s  a v a ila b le , the larg est  being  in  

M aharashtra . Ashrams with schools are located  

e ith er  at the block  headquarter  or in  the 

ih d iv id u a l  v il la g e s *

I t  would be d e s ir a b le  to study the ashram / 

r e s id e n t ia l  schools  in  M aharashtra  to understand  

how these  work. They may b e  a model a v a ila b le  

f or r e p l ic a t io n . I t  would seem d e s ira b le  

however, to  pro v ide  an ash ram /re s id e n tia l  school 

i n a l l  t r ib a l  v i l la g e s  in  these  S t a t e s *

Ch ild r e n  in  Ashram Schools  (T a b le  2*3 )

Data  on the number of ch ildren  actually  

attending  ashram/ashrana schools is  p a r t ia l  

but needs to be  m entioned here* M aharashtra 

and O r is s a  have the  la rg e st  number of ch ildren  

staying  in  ashrams w ithout educational 

f a c i l i t i e s *  L ik e w ise  M aharashtra  and O r is s a
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also  have the la r g e s t  number o f  children  

attending  r e s id e n t ia l  schools* In  O r is s a  

s ig n if ic a n t ly  few er  g ir ls  attend ashrarn/ 

r e s id e n t ia l  schools* In  M aharashtra both g ir ls  

and boys attend ashrams in  equal number although 

fewer g ir ls  attend  r e s id e n t ia l  schools* As 

in d ic a te d  above, th is  data  is  p a r t ia l  and needs 

to be  further  sub stan tiated *

T h ere  is  need for  undertaking  in-depth 

studies  on the u t i l i s a t i o n  and relevance o f  

a shram schools in  all the S tate s*

4 *  Non-Government O r g a n is a t io n s  (T a b le  2 *4 )

Assam , O r i s s a  and Tam ilNadu show f a ir  

presence of non-governmental o rgan isatio ns  at 

the  v il la g e  le v e l*  As many as 4 0%  of v il la g e s  

in  Assam, 3 0% in  O r is s a  and in  Tam ilNadu

have NGOs fu n c t io n in g  at the  lo cal lev el*

Madhya Pradesh h a s  a low o f  5>13% and K arnataka  

15^ NGOs* S tra n g e ly  enough, M aharashtra has no 

NGOs working in  t r i b a l  v il la g e s *  Only in  Assam 

a l l  the NGOs are engaged in  educational a c t iv it ie s
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alongwith  o th e r  developm ental and w elfare  

a c t iv it ie s *  E lsew here , education  i s  the 

main fu n c tio n  of these  NGOs, although they 

have o ther  a c t iv it ie s  as w ell*

Th e  d a ta  is  not q u ite  c lear  on the 

co o rd in atio n  of th ese  programmes run by 

non-government o rg an isa tio n s  in  t r ib a l  v il la g e s *  

I t  would seem that a v ariety  o f  p erso n s /ag e n c ie s  

are involved  in  the coordination  o f  these 

programmes*

It  i s  c lear  that  more non-gov eminent a l 

p a r t ic ip a t io n  is  necessary  fo r  education  of 

t r ib a l  c h i l d r e n * A l l  S t a t e s , p a r t ic u la r ly  

M aharashtra , need to  take concrete steps in  

t h is  d i r e c t i o n *

D evelopm ent Programmes (T a b le  2 *5 )

In  answer to a question  whether t r ib a l  

developm ent programme was successful or not 

the community leaders in K arn atak a , Madhya 

Pradesh , M aharashtra  fe l t  that  the programmes
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were u n s u c c e s s fu l . T h is  question  merely 

in d ic a te s  o p in io n  o f community leaders*

Most v il l a g e  leaders  f e l t  th a t  the 

t r ib a l  developm ent programmes need greater  

coordination  amongst the im plem enting 

agencies*

The DPEP p ro jects  in  these  d is t r ic t s  

should look at a l l  the a v a ila b le  developm ental 

programmes fo r  lin k ag e  w ith  education  and for  

e ffe c t iv e  coord ination  anongst various a g e n c ie s .
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CHAPTER - I I I  * TFACHFFS OF TR IBAL  CHILDREN

T eacher Age &  S e x  (T a b le  3 .1 )

In  a ll  s ix  S tate s  most of the  teachers belo ng  

in  the age group 25-5 0, except in  M aharashtra  

where some teachers  are less  than  25 years o f age*

In  a ll  S t a t e s  the m ajority  o f  the  teachers 

are m ales* In  K arn ata k a , Madhya Pradesh , 

M aharashtra  and O r is s a  fem ale teachers  are le s s  

than 3 0/4 of the t o t a l . In  M aharashtra  the 

proportion  of fem ale teachers i s  as low  as 5 *2 6 ^ *  

In  Assam 39% o f  the teachers are  fem ales and in  

Tam ilNadu  36% are fem ales*

I n v iew  of the  emphasis on recruitm ent o f  

f emale teachers under  th e  DPEP, i t  would be  

n ecessary  to co rrect  the im balance between male 

and fem ale teachers  in  these  S t a t e s *  S p e c ia l  

recruitm ent p o l ic ie s  coupled w ith  adequate

t r a in in g  programmes would be n e c e s s a r y *



A q ? Ujise D i s t r i b u t i o n ® ® ^  S c h o o l  T e a c n e r s ( S t a r e  W i s e )

: L e e s  thsr. 25  » t a r =  ! 2 5-5<l r e a r s : 5 0  5-. a D c v e ! ;'c:ai M e  . L't f e s c n e n ;

RT A  1' ' : V. Of Miile Of  F e m a i e I ’• Qf I“iix6 Cf  R e m a  1 e 
:Tea:herr> T e a c h e r s  ; T e a c n e r s  T e a c n e r s

i Ot tvale
( i s s c n j r ;

Of : e u i s U  i 

T e a c n e r s

Miles. 

(*.. '

- 0 iTi aif-i

A==Ar 

i A ? N A ■ A f f -

2. 44 5 w . 6 o  

£36 . o .

4 . IS 

6 . 2  5

t'.'.vE

5 4 . 1 7

M a n t a i  i - j i u ;  J ' : i c n o o .  i e 3 " n e r =  \'6zs.z= lu a s e .

r*!ARR I ED

\V, Of h a l e  Of ^ e m a l f  
. T e a c h e r s  T e a c h e r s

UNMARRIED

Of  M a l e  */. O f  Refr.«.ie 
T e a c n e r s  T e a c h c r s

, T ^ t i i  Hu. Of l e 2 : n « r ?

; *. C-i hale vi Of ”emai> 
: T e a r n e r  5 T e s c r .  ? r ^

> AR! JA ' Ai A 

K E R A L A

MADH ^  P R A D E S H  

*1A H A R A S  -i T ft A

T A M U  f^iDL

60.42

67 . 7 1 

7E.95

Oii . 6~

1 4. 2?

5. 2 1  

1 5 . 79

14.2 =

>. IS
N)
PO



23

2* T e a c h e r  Q u a l if ic a t io n s  (T a b le  3 *2 )

E du catio n al q u a lif ic a t io n s  of teachers in  

the  s ix  S tate s  range from below  m atric  to post 

graduate* However, the bu lk  of the teachers 

have  high  school or h ig h e r  secondary school 

q u a lificatio n s-  In  O r is s a  24*24%  of male teachers 

are below  m atric* In  M aharashtra o nly  female 

teachers  (5 * 2 6 % )  are below  m atric* In  Tam ilNadu 

no fem ale teach er  is  below  m atric*

When read in  conjunction  w ith  T a b le  2*1  i t  

would seen th a t  most of the teachers w ith  

q u a l if ic a t io n  below  m atric  may a ctu ally  belong  

to  the age group 5 0 and above*

I t  is  p o s s ib le  that  some o f  the S tate s  may 

continue  to have a p olicy  of re la x a t io n  o f  

mdmimum q u a l if ic a t io n s  for  primary school teachers* 

I f  so , a d d it io n a l  t r a in in g  inputs  would need 

to be  provided und er  DPEP*

3* T ea c h er  T r a in in g  (T a b le  3 *3 )

T h e  extent o f  pre- service t r a in in g  o f  primary
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school teachers v ar ie s  from S t a t e  to State *

In  Tam ilNadu 93%  o f the teach ers  interview ed  

have received  pre- service  t r a in in g  of these 

te ac h e rs , 9 0 *3 2 %  have elem entary school t r a in in g , 

8 * 6 0 &  have B *E d  and 1*08%  have  M»Ed»

Assam has the lowest percentage  of trained  

teachers at 2 4 *3 9 % . Madhya Pradesh  a lso  has 

only  31*25%  tra in ed  teachers* T a b le  2*3 shows 

the  d e t a ils  of t r a in in g  in  eacih State*

Some o f the  gaps in  pre- service  tra in in g  

would seem to  be  f i l l e d  by  in - service  tra in in g *

For in stan c e , Assam with low pre- service  t r a in in g  

record has provided  in- service  tr a in in g  to 7 0*73%  

o f the  teachers in  the  sample area* On the o ther  

h a n d , Tam ilNadu  with  93%  pre— se r v ic e  tra in in g  

record has  provided in- service  t r a in in g  to o nly  

40%  of teachers in  the sample a re a . I t  is  

s ig n i f ic a n t  to note th at  in  a ll  the S tate s  the 

sample teachers have e ith e r  pre- service  tr a in in g  

o r  in- service  t r a in in g *  No te a c h e r  is  u ntra in ed*

I t  is  c le ar  th a t  S tates  l i k e  Assam and 

Madhya Pradesh need to strengthen  t h e ir  pre- service 

t r a in in g  progranrcnes* At the  same time in- service



t ra in in g  programmes need to be stream lined in  

a l l  S tate s  s p e c ia lly  in  Madhya Pradesh , 

Maharashtra  and O r i s s a *

T eacher R esid ence (T a b le  3 »4 )

In  K arn ataka , Madhya Pradesh , M aharashtra 

and O r is s a  more than  50/a of the teachers reside  

i n  the  v illa g e *  In  O r is s a  15% of the teachers 

l iv e  in  th e  v i l la g e s  under survey* C urio u sly , a 

la rg e  number of teachers in  O r is s a  h a le  from 

places  at some d is t a n c e  from the  v il l a g e  where 

they work* L ik e w ise  in  K a m e t a k a  over 58% of 

the  teachers  come from d ista n t  p la c e s , and most 

o f  them do not l iv e  in  the v i l l a g e  where 

they work*

T e a c h e r  re s id e n c e  has s ig n i f ic a n t  correlation  

with  learn er  attendance  in  schools (T ab le  3*5  b e l

Learner Attendance (T ab le  3 *5 )

T e a c h e r  o p in io n  on re g u lar ity  of le arn e rs ' 

attendance  in  school is in t e r e s t in g . Except in
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Tam ilNadu  most teachers  feel th at  children  

are not regular* In  O r is s a  nearly  9154 of the 

teachers claim  t h a t  children  do not attend 

school reg u larly * T h i s  is  followed closely 

by teachers in  K arn ata k a  where 89*59%  of the 

teachers  claim  ir r e g u lt r  attendance# and in 

Assam 80*49%  of the  teachers say th a t  children  

do not attend re g u lar ly *

In  M aharashtra  50}i of the school teachers 

do not l iv e  in  the v il la g e  where they work, 

and about 4 6& of th e  teachers admit that  the 

ch ildren  do not attend  reg u larly * S im ila r ly , 

a larg e  number o f teachers  in  Assam do not 

stay in  the v i l l a g e  and ir r e g u la r  attendance 

in  Assam is  a lso  very h igh* Th e  d ata  from 

O r is s a  is  b a f f l i n g  because  although a large 

number o f  the  teach ers  l iv e  in  the  v il la g e s , 

le arn e r  attendance i s  the poorest in  the 

v il la g e s  in  O r issa *

Most teachers  a s c r ib e  poor attendance 

to economic reasons in c lu d in g  household  

d u t ie s  and working on the  farm t h a t  the 

ch ildren  are r e t i r e d  to do* Low parent
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m o tivation  is  a lso  l is t e d  as a s ig n i f i c a n t  

reason  for  c h ild ren  not atten d in g . U n sa fe  

school b u ild in g s  is  l is t e d  as one o f  th e  

reasons in Madhya Pradesh  fo r  low attendance .

Much more d a ta  is  needed on why children  

do not attend  school r e g u la r ly . Indepth  

stu d ies  in the  DPEP d is t r ic t s  would be  o f 

s ig n if ic a n c e *

6 .  T e a c h e r  A t t itu d e s  » Jo b  S a t is f a c t io n  (T a b le  3 .6 )

A l l  teachers interview ed  in  th e  s ix  S tate s  

are p o s it iv e ly  in c l in e d  towards t h e ir  p r o fe s s io n . 

In  Assam , K a r n a t a k a , M aharashtra and T amilN adu 

a l l  teachers f in d  t h e ir  job in t e r e s t in g . In  

O r is s a  about 6% o f the  teachers in terv iew ed  

said  they d id  not fin d  th e ir  job in t e r e s t in g . 

T h o se  teachers  who were s a t is f ie d  gave a v ariety  

of reasons fo r  t h e ir  s a t is f a c t io n , the most 

s ig n i f i c a n t  be ing  t h e i r  in te re st  in  teach in g  

per s e « In  O r i s s a  o f  a ll  the  teachers  who are 

not s a t is f ie d  vdth t h e ir  jo b , 5 0% are d i s s a t i s f i e d  

because  o£ poor s a l a r ie s  and 5 0% do not l ik ^  to 

t e a c h .
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An A n a ly s is  o f the teacher attitudes  would 

ghow that  in  some of the S tate s  the teachers 

are q u ite  in n o v a t iv e * T hese  practices  need 

to be studied  and documented fo r  r e p lic a t io n *

7• T eacher  P e rc e p tio n s  ’ T each in g  Problems (T a b le  3 *7 )

Most teach ers  who were interview ed  said they 

faced a number o f problem s when teaching  t r ib a l  

c h ild r e n . Problem s e l ic it e d  in c lu d e  *

- language o f  the  learners

- ir r e g u la r  attendance

- lack  o f  in fr a s t r u c t u r a l  f a c i l i t i e s

- lack of teach in g - learn ing  m aterials

- m ulti- grade teach in g

Wh i l e  some o f  the  perceptions can be related  

to p hy sical f a c i l i t i e s  and in fr a s tr u c tu r e , others 

are related  to learn er  c a p a c it ie s* Further study 

o f these  problem s s p e c ia lly  in  S ta te s  like  Assam , 

K arn ata k a , Madhya Pradesh  and Tam ilNadu may 

p rovide  in s ig h t s  for  t r a in in g  programmes for  

teach ers  in  t r i b a l  areas*
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®* T e a c h e r  Perceptions  < Learner Problems (T ab le  3 * 8 )

A q uestio n , related  to teaching  problems 

d isc u sse d  in  3 *7 above, was asked about s p e c if ic  

learn ing  problems of t r ib a l  ch ildren* Most teachers 

in  a ll  the s ix  S tate s  said there  were s p e c if ic  

le arn in g  problems th<'it the t r ib a l  ch ildren  faced*

T h e  language problem was mentioned by teachers 

in  four  S ta te s *  Other  learning  problems in clu d e*

- low learn er  m otivation

poor parent p a r t ic ip a t io n  in  the  

education  o f  children

- i l l i t e r a t e  fam ily  background

- ir r e g u la r  attendance

- u n in te r e s t in g  curriculum

T h e r e  is  need for carrying  out a number of 

IndePth  studies  on learning  achievem ent and 

learn in g  problems o f t r ib a l  ch ild ren  in these 

S tate s *

9 .  T e a c h e r  Perceptions  : Problems of T r ib a l  G ir ls  (T c b le  3 *9 )

In  Assam, K arn atak a  and M aharashtra a large

LIBRARY & DOC'Jk

NJafvcm; !
: t, s'iuj? CEflrm

®OC, No__
0*te-_____



S D e c i f i c  L e a r n i n g  P r o b l e m s  Of T r i b a l  C h i l d r e n
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number o f teachers said  they found that t r ib a l  

g ir ls  have s p e c ia l  problem s, d i f fe r e n t  from those 

faced by  t r ib a l  boys* In  Madhya Pradesh and 

Tam ilNadu  some teachers agreed th at  t r ib a l  g ir ls  

have special  problems#

T h e  most prominent problem l is t e d  by a large  

number of teachers related  to the in a b il it y  o f  g ir ls  

in  attending  school regularly  on account of household 

chores and d u t ie s *  Lack  o f  in te re st  on part  o f  

the parents in  sending g ir ls  to school was another 

oroblem given  by many teachers* In t e r e s t in g ly , in  

K arn atak a  some teachers  f e l t  th at  the g ir ls  

them selves were not in terested  in  learn ing* In  

Assam and O r is s a  some teachers f e l t  that the 

economic opportunitv  cost of g ir l  education  was 

a d issu ad in g  factor*

I t  is  obvious that the Is s u e  of g i r l s ' 

ed u catio n , s p e c ia lly  among the t r ib a l  p o p u latio n s , 

is  of utmost im portance* ( F indings  of the gender 

s tu d ies  in  these  States  may in d ic a te  remedial

a c t i o n * )
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10* O p eratio n  Blackboard  (T a b le  3 *1 0 )

In  the school surveyed, f a c i l i t i e s  under the 

O p e ra tio n  Blackboard are a v a ila b le  most in  O r is s a  

with a coverage of 7 8 *7 9 % . In  K arn atak a  only 1 8 . 7S°A 

of the schools have been  covered by Operation  

B lackboard*

T he scheme o f  O p era tio n  B lackboard  needs to be 

reviewed in  the  t r ib a l  v il la g e s  i n  these d i s t r i c t s *

ll*  F a c i l i t i e s  for T r ib a l  C h ild re n  (T a b le  3 *1 1 )

When asked about the f a c i l i t i e s  a v a ila b le  to 

tr ib a l  c h ild r e n , most teachrrs agreed that free 

textbooks were a v a ila b le  bu t  not fre e  statio nery  

to the same extent* Uniform s were a v a ila b le  to 

t r ib a l  ch ildren  in  K arn atak a  and Tam ilNadu , but 

in  Madhya P rad esh , M aharashtra  and O r is s a  not 

many t r ib a l  c h ild re n  received  uniform s* In  Assam 

no t r ib a l  ch ild  received  uniform s* Attendance 

sch o larsh ip  is  a v a ila b le  to  a l l  c h ild ren  in  

M aharashtra , but  in  other S ta te s  i t  v ar ies  from 

53*54/4 in  Assam to  1^ in  Tam ilNadu*
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Th e  data  on sp e c ia l  f a c i l i t i e s  a v a ila b le  for 

t r ib a l  children  shows some v ar ia t io n  from S ta te  to 

State * T h is  v a r ia t io n  is  l ik e ly  to b e  linked  with 

the  S ta te  p olicy  on in cen tiv es  provided  for t r ib a l  

populations*

S tate  schemes on in cen tiv es  need to be made 

a v a ila b le  u n iv e r s a lly  to a l l  t r ib a l  children*

12* Delay  in  Supply  o f  f a c i l i t i e s  (T a b le  3 *1 2 )

Except in  Madhya Pradesh and Tam ilNadu , most 

teachers  fe e l  that  the  in cen tiv es  meant fo r  t r ib a l  

ch ildren  are not supplied  in  tim e* Even in  

Madhya Pradesh  o nly  5 2*03%  teachers  and in  Tam ilNadu 

11%  teachers f e e l  t h a t  these f a c i l i t i e s  are provided 

in  tim e* A d m in istrat iv e  delays  and negligence  

on the  part o f  the  concerned a u th o r itie s  are the 

two m ajor reasons fo r  delay  in  p rovision  o f  

in c en tiv es  and other f a c i l i t i e s  meant for  tr ib a l  

ch ildren*

I t  would be  necessary to id e n t ify  all 

b o ttleneck s  in  the  d e liv e ry  of In c e n t iv e s  and 

o ther  f a c i l i t i e s  to  t r ib a l  c h ild re n  in  the DPEP
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d is t r ic t s  fo r  b e t t e r  coordination  at the S tate

and D is t r ic t  l e v e l s *

Non Formal Education  (T a b le  3* 13 )

In  answer to a question  whether school 

teachers encourage non-school going children  in 

t h e ir  v il la g e s  to  attend non-formal education  

cen tres , the teacher  response is  p o s it iv e  in  

Assam , K arn atak a  and Madhya Pradesh* In  Assam 

and Madhya Pradesh there  are on-going programmes 

o f  non-formal education  in  a number of v il la g e s *  

T h is  d a ta  th erefo re  is  encouraging* In  K arn ata k a , 

however, there  is  no w idespread non-formal educati 

prograrm e* In  O r is s a  where a fa ir ly  extensive  

NFE programme run by non-government o rgan isatio n s  

e x is ts  school teachers  obv iously  do not encourage 

ch ild ren  to  go to th e se  centres* In  Tam ilNadu 

and M aharashtra  there  are no large- scale  NFE 

programmes*

Non Formal Educatio n  as an a ltern ativ e  

d e liv e ry  system would need to be  dovetailed  

w ith  primary education  in  a ll  v il la g e s  in  

t r ib a l  areas*
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T e a c h e r  O p i n i o n  O n  T h e  C a u s e s  F o r  D e l a y  In S u p p l y i n g  T h e  F a c i l i t i e s  T o  T h e  T r i b a l  C h i l c r e n  In T i m e

A U S E S  FOP. D E L A Y A S S A M

<*/.)

K A R N A T A K A  

(•/.)
K E R A L A  

(7.)

M A D H Y A  P R A D E S H  

(•/.)

M A H A R A S H T R A  
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OF.ISSA 

(7. >
T A M I L  N A D U  1 

/♦/'•, 1

A r e  the f a c i l i t i e s  g i v e n  
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b . N C
c . N O  R E S P O N S E

3 1 . 7 1  
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o'?

7 7  . 0 8

5 2 . 6 3 ”’9 . 1 7  

7 0  . 3 3 . 6 7

l

1I
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l
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1
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CHAPTER IV * TEACHER Sc SCHOOL PROGRAMME

1* Curriculum  (T a b le  4 * 1 )

Most teachers interview ed  fe e l  that  the  p resent 

curriculum  is  relevan t  for  both  t r ib a l  boys and g ir ls *  

O nly  in  M aharashtra  42*86/6 of the teachers fe e l  th at  

the  curriculum  is  not relevant fo r  g ir ls *

2* T extbooks (T a b le  4 * 2 )

On the  relevance  of textbooks fo r  t r ib a l  c h ild r e n , 

most te ac h e rs , except those in  M aharashtra, fee l  that 

the  textbooks are relevant* In  M aharashtra 60 *71%  

teachers  fr e l  that  the  textbooks are not s u it a b le  

for  t r ib a l  ch ildren*

Language o f the  textbooks is  the  m ajor cause for  

t h e ir  b e in g  u n s u it a b le  fo r  t r ib a l  ch ild ren  in  

M aharashtra  as w ell as i n  other  S tate s  where some 

teachers  have said  that  the textbooks are not 

s u it a b le *  In T a m ilN a d u  a large  number o f teachers 

fe e l  that  the  textbooks are not com prehensible 

by th e  ch ildren*

L ik ew ise  nearly  l /3 r d  of the  teachers o f  

K arn ata k a  find  texttooks too d i f f i c u l t *



TABLE 4 .1

O o i n i o n  O f  T h e  T e a c h e r s  O n  T h e  P r e s e n t  C u r r i c u l u m

R e a s o n s  f o r  n o t  d o i n g  h o m e A S S A M K A R N A T A K A K E R A L A M A D H Y A  P R A D E S H M A H A R A S H T R A O R I S S A T A M I L  N A D U
i*io ri' r e g u l a r l y »/ */. •/. •/. */. t*

1. Is t h e  p r e s e n t  c u r r i c u l u m

r e l e v a n t  f o r  t r i b a l  c h i l d r e -

a . G i r l s

a. Y E S 7 2 . 0 9 81 . 5 B 5 7 . 1 4 7 5  . 7 6 8 2  . 0 0
b . N O 2 7 . 9 1 1 6 . 6 7 1 8 . 4 2 4 2 .  B 6 2 4  . 2 4 18. 0 0

b . B o y s

a. Y E S 7 2. 0 9 81 . 25 81 . 5 8 6 7 . 8 6 7 2  . 7 3 8 2  . 0 0
b . N O 2 7 . 9 1 1 8 . 7 5 18. 4 2 3 2  . 1 4 2 7 . 2 7 1 8 . 0 0



T h e  q uestio n  of textbooks fo r  t r ib a l

ch ild r e n  must be  dealt with in  a com prehensive

way tak ing  into account the  home language of

the learner  and the  requirem ent of the  school

curriculum *

Textbook  C om preh ensib ility  (T a b le  4 * 3 )

On the  question  o f whether the  textbooks are 

com prehensible , teachers in  Madhya Pradesh and 

O r is s a  fe e l  th a t  the  children  fin d  textbooks 

d i f f i c u l t *  In  o ther  States  although the textbooks 

are considered  com prehensible , most teachers  fe e l  

th a t  a s p e c ia l  teach ing- learn ing  methodology needs 

to b e  adopted for  teach ing  t r ib a l  children*

I n d iv id u a l  IndePth  studies  on most su c c e ss fu l  

t eachinq- learning  m ethodologies need to be  carried  

ou t  In  a ll  the DPEP d is t r ic t s *  T h e s e  could b e  

linked  w ith  the t r ib a l  language and the  learn in g  

s tra te g ie s  already  acquired by ch ildren  in  t h e ir  

s o c ia l  settin g s*



TABLE 4 .2

T e a c h e r  s O p i n i o n  On C h i l d r e n ' s  T e x t b o o k s

A S S A M K A R N A T A K A K E R A L A M A D H Y A  P R A D E S H M A H A R A S H T R A O R I S S A T A M I L  N A D U
C/.) (*/.) (*/.) (•/.) ('/.) (Y.) ('/.)

1. D o  th e t e x t b o o k s  s u i t  t h e

n e e d s  of t r i b a l  c h i l d r e n

a . Y E E 81  . 4 0 9 3 . 7 5 76 .  3 2 3 9 . 2 9 9 0 . 9 1 92. 0 0
b . N O 1 8 . 6 0 6 . 2 5 2 3  . 6 B 6 0. 7 1 9 . 0 9 8 .  0 0
c. N O  R E S P O N S E

2. D e t a i l s  of u n s u i t a b i l i t y
a. L a n g u a g e  o r o b l e m 2 5  . 0 0 6 6 . 6 7 c?6 .  6 7 6 4  . 71

b. N o t  e a s i l y  u n d e r s t o o d w jfe j ■ s-J S-J 75 . 0 0

c. M i s t a k e s  in t e x t b o o k s 2 5  . 0 0

A. B o o k s  n o t  d e s i g n e d  to 1 2 . 5 0
c a p t u r e  c n i l d r e n  s

i n t e r e s t



TABLE 4 .3

Teacher' s O D i n i o n  On T he T e x t b o o k s  U s e d  By  T he T r i b a l  C h i l d r e n

A S S A M K A R N A T A K A K E R A L A M A D H Y A  P R A D E S H M A H A R A S H T R A O R I S S A T A M I L  N A D U

(‘/) C/.) (•/.) (•/.) (•/. ) (•/.) (•/.)

1. Do y o u  t h i n k  t h a t  t h e  t e x t
boot's u s e d  b y  t h e  c h i l d r e n

ar e  u n d e r s t o o d  b y  t h e m
e as i 1 y

a. Y E S B 3 . 7 2 7 0  . S 3 6 0 . 5 3 4 2 . 8 6 3 6  . 3 6 79. (I>0

b . N O 1 6 . 2 B 2 9 .  17 3 9  . 47 5 7 . 1 4 6 3 . 6 4 21 . 0 0

c. N O  R E S P O N S E

2 .  Do you t h i n k  t h a t  a soecj.a

m e t h o d o l o g y  f o r  t e a c h i n g

t r i b a l  c h i l d r e n  is n e e d e d

a . Y E S 0 3 . 7 2 3 7 . 5 0 7 1 . 05 6 7  . 8 6 6 u  . 61 73  . (I> 0

b. N O 16. 2 B 6 2 . 5 0 2 8  . 95 3 2  . 14 3 9 . 3 9 27  . 0 0

c. N O  R E S P O N S E



4* T eaching Aids (Table 4*4)

T eachers  in  K arn ataka , Madhya Pradesh and 

O r is s a  have access to te&ch in g  aids and other 

m aterials*  In  Tam ilNadu  teachers said 

they were able to get teach in g  aids and other 

m aterials*  In  M aharashtra  only  teachers have 

access to these  m aterials*  In  Assam the  s it u a t io n  

i s  alarm ing where only  2*33/« o f  the teachers have 

access to teach in g  aids and o ther  m aterials*

State- w ise  assessm ent on a v a i l a b i l it y , access 

t o and use  o f  teach in g  aids needs to be carried  

o u t .

5» Home Work (T a b le  4 * 5 )

Alm ost a ll  teachers  in  the s i x  S tate s  g ive  

homework to the  school ch ildren* I t  appears 

that  in  some cases more boys are reg u lar  in  

com pleting t h e i r  homework than g ir ls *  The reasons 

fo r  not b e in g  able  to complete homework are 

largely  related  to  the  ch ild ren  h av ing  to do 

household  work and therefore  not hav ing  enough 

tim e at home fo r  undertaking  the  task*



TABLE 4 .4

M a t e r i  a i s

A S S A M K A R N A T A K A K E R A L A M A D H Y A  P R A D E S H  ! M A H A R A S H T R. A O R  I S b A T A M I L  N A D U

(7.) (*/.) c::) •;•/.; : (•,;> (*/.) c ; )

1. D o  y o u  n a v e  a c c e s s  to

ii
•

' e a c h i n o  a i d s  a n d  m a t e r i a l

a . Y E 3 2. 3 3 81 .25 Q 4.7'4 i 5 0 . 0 0  ■ 9 0  . ° 1 6 1 . O'J
b . N O 9 7  . 6 7 1 8 . 7 5 5 . 2 6  ! 5 0 . 0 0 9 . 0 9 3 9  . 0 0

c . N O  R E S P O N S E
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Although there  is  some in d ic a t io n  here 

that  a g ir l  ch ild  is  not able to do h e r  homework 

r e g u lar ly , in  M aharashtra  there  is  evidence to show 

that  fewer boys are able  to complete t h e ir  homework*

6 . System of Educatio n  (T a b le  4 * 6 )

A large  number of teachers in  a ll the s ix

S tate s  fe e l  that  the present system o f education  

is  able  to  f u l f i l  the needs of t r ib a l  ch ild re n . 

T h e y  also  fe e l  th a t  the  p resent system o f

education  h elps  the t r ib a l  g ir l  c h ild  to develop

as a u s e fu l  member o f  the  society*



R easons  F o r  C h i l d r e n  Not  Doinci T h e i r  Home Wor I : R e g u l a r l y  -  As G iven  By The T e a c h e r s

TAR HE 4 .5

Reasons f o r  n o t  d o i n g  home 

work r e g u l a r l y
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CHAPTER V * TR IBAL  PARENTS

P arent Education  (T a b le  5 * l )

A large  number o f  t r ib a l  parents have no formal 

education  them selves* In  almost a ll  States  more 

t r ib a l  mothers are w ithout  any formal education  

when compared to t r ib a l  fathers*  In  Maharashtra , 

for  instance , 45% o f  the inothears interviewed  are 

w ithout  education  as compared to 23% of the 

fa th ers  interviewed* In  Madhya Pradesh the gap 

between fem ale parent  education and male p arent  

education  is  not so pronounced* Some of the  parents 

have formal e d u catio n , b u t  most have q u a l i f ic a t io n s  

below  m atric* A small m inority  have h ig h er  q u a l i f i ­

cations*

In  some S t a t e s ,  notably O r is s a ,  e. large number 

of the  parents have  not  responded to the  question  

on educational  q u a l i f ic a t io n *

L ite ra c y  and formal education  among the 

t r i b a l  adults a l l  over  the country needs to be 

examined care fu lly *  Success of programmes for 

u n iv e r s a l  primary education  is  o ften  c o r r e c t a b l e

w ith  parent education
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H i d  "' : .  4 -  ; 0 . 5 0 r.i o*r 3 . 5 0 ;  : -00 0.50 ■ j  . 5

T-ilor-ii: i . 00 ; 0 . 93 '

Ld r a ~ “ i -  ■ 0 . 4T 3 . 3 4 ,

a r e i ■

NC -£■=.... ! 0 . 23 0 . 2 3 ;  1 - 0?-' 43.94 26.77

: m ay be n o t e d  t h a t  the t o tal n u m b e r  of r e s c o n s e s  (YES+NO) d o e s
nax c o n T i r m  to 100 .In s u c h  c a s e s  , it m a y  be u n d e r s t o o d  tha t  

c e r t a i n  n u m b e r  of p e o o l e  h a v e  n o t  r e s p o n d e d '

UI
4̂
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2* Family S i z e  (T a b le  5 * 2 )

T h e  avpregp number of  children  per family 

in a l l  the S t a t e s ,  except O r is s a ,  is  four*

The data  from the States  on whether all  the 

children  go to some kind of educational In s t i t u t i o n  

(school/fclFE C entre /E  alw adi/A nqanw adi) is  in t e r e s t in g .  

In  Maharashtra  31% or the fa m il ie s  send a ll  t h e ir  

ch ildren  to some kind  of school# w hile  in  O r is s a  

only l9%7CP/» fa m il ie s  send a ll  the ir  children  to 

school . K arn atak a  is  second from the bottom, where 

only 27.50/4 of  the fa m il ie s  send a ll  t h e ir  ch ild ren  

to  school. Excep t  in  M aharashtra  and Assam, less  

than 5 Ofa of all  ch ildren  attend school .

3 .  S chooling  o f  C h ild re n  i n  Age Group 6-14 (T a b le  5 * 3 )

T h e  trends a v a ila b le  under S e ct io n  2 above are 

r e fle c te d  in  the p osition  of children  in  the age- 

group 6-14 attending  school* Maharashtra has the 

h ighest  f ig u re s  at 38% w hile  O r i s s a  has the lowest 

at 18*69/6* TarnilNadu has more young children  going  

to school*



• •* • « « h « * *  * -» * *  u . * a
t a b l e  5 .2

I n f o r m a t i o n  R e o a r d i n g  T h e  N u m n e r  O f  C h i l d r e n  In E a c h  F a m i l y  And. T h e i r  S c h o o l i n g

Q u e s t i o n s  r e g a r d i n g  c h i l d r e n A S S A M K A R N A T A K A  K E R A L A M A D H Y A  P R A D E 5 H M A H A R A S H T R A O R I S S A T A M I L  N A D U  !
ii

: 1 . A v e r a g e  n u m b e r  o f  c h i l d r e n  

! in e a c h  f a m i l y  in e a c h  s t a t e  

a .  G i r l s
J_

1

<i
ii
i

j. i 
i

b . B o y s •n 2
t

c . T o t a l 4 4 4 4 !
1

‘Z. D o  all t h e  c h i l d r e n  q o  to 

the s c h o o l / N F E  c e n t r e /

Pa  1 w a d  i / A n o  anuiad i 
a . ' Y E S 6 0  . 7 0 4 6  . =>& a  i . o o 1 9 .  7 0

<

t1
1
l

4 3.'JO i 
t

b .  N O 1 *72.50 5 2  .  BO 1 9 . 0 0 7 7' .  7 S ? 6 .  5 0 !
t

c .  N o  R e s p o n s e 0  .  9 9 0 . 2 4 —. C 1

UI
\D
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Data on children  below 6 years  o f  age reveals  

th a t  except in  O r is s a  and TamilNadu 3 0% to 4G& 

children  attend an AnganWadi* Except in  M aharashtra  

very few children  go to the Balwadi*

T h ere  seems to be  h igh  co rrelatio n  between 

attendance in  Anganwadl and attendance in s c h o o ls * 

L inkage  between ECE and primary education t h e re fo re , 

i s o f  prime im portance*

4* Parent  A ttitu d es  to School (T a b le  5 *4 )

Most parents  in  a ll  the s i x  S tates  are 

s a t is f ie d  with the sthool system as i t  operates  

today* I t  is  p o s s ib le  th at  response to this  

question  has been  m echanical or  the question  hss 

not been quite  understood by the parents*

Most parents have declared  that  the  school 

teach er  is  regular  in  coming to school* G iven  

the  d a ta  on teach er  m otivation  these  fig u res  

seem to be  j u s t i f i e d *  However, the data  is  

somewhat contrary to the  general b e l i e f  that 

primary school teachers  do not go to school 

regu larly *



TABLE 5*3

I n f o r m a t i o n  R e o a r d i n g  T h e  N u m b e r  Of C h i l d r e n  In E a c h  F a m i l y  A n d  T h e i r  S c h o o l i n o

Q u e s t i o n s  r e g a r d i n g  c h i l d r e n A S S A M K A R N A T A K A K E R A L A M A D H Y A  P R A D E S H M A H A R A S H T R A O R I S S A T A M I L  N A D U

1. A v e r a g e  n u m b e r  o f  c h i l d r e n  

in the a c e  q r o u p ( 6 - 1 4 v e s r s ) 
in e a c h  f a m i l y  in e a c h  s t a t e

2 2 2 1 2

2. D o  all o f  t h e m ^ c h i  l d r e n j  o o  
to the s c h o o l  

a. Y E S 70. 15 2 6 . 5 0 4 2  . 7 6 8 E . 00 1 8 . 6 9 5 6 . 5 0

b. N O

c . N o  R e s o o n s e

2 7 . 3 6

2 . 4 9

/ . w‘ 0
.50

48. 13 

9 . 1 1

’j . 0 0  

3. 0 0

. 8 0  

1 . 5 1

4 3 . 5 0

2 . It n o  d o  t h e y  g o  t o  n o n  

r o r m a l  c e n t r e  

£. Y E S 1 0 . 4 4 3 . 3 7 *7 c( T 2 . 5 0

b . N O 3 0 . 8 4 1 0 0 . 0 0 E 7 . 3 B 9 6  . 0 0 8 8 . 8 P 9 6  . 0 0

c. N o  R e s o o n s e  
3. D o  y o u  h a v e  c h i l d r e n  in t h e  

3 - 6  a o e  g r o u p  in y o u r  f a m i l y  

a . Y E S  /

5 8 . 7 2  

5 5  . 2 2 5 1 . Oil)

9 .25 

4 7  . 4 2

4 . O O  

6 3  . 0 0

— OE

4 4  . 4 4

1 .50

2 1  . 0 0

b . N O 40. 7 9 48. 0 0 5 2 . 5 7 36 . 00 5 5  . 0 5 7 9  . 0 0

c . N o  R e s o o n s e 3 . 9 9 1 . 0 0 0 . il> 1 I . 0 0 0 . 5 1

4. D o  t h e y  g o  t o  A n g a n w a d i  

a. Y E S 2 6 . 8 6 3 0  . 0 0 2 9  . 9 0 3 9 . 0 0 7 . 0 7 0 . 5 0

b . N O 0*6.81 6 7 . 5 0 7 0  . 0 9 5 7. 0 0 9 2 .  4 2 9 9  . 5 0

c. N o  R e s p o n s e 0 6  . w  j 2 . 5 0 (j . 0 1 4 . 0 0 0 . 5 1

5. D o  t h e y  o o  t o  B a l w a d i  
a . Y E S 1 .49 3 . 0 0 1 . 6 3 23. 0 0 1 . 5 1 15 .50

b. N O 4 4 . 2 7 9 4 . 5 0 9 8 . 3 6 7 3 .  0 0 9 7  . 4 7 8 4  . 5 0

c .  N o  R e s o o n s e 5 4 . 2 4 2 .  5 0 0 .  0 1 4 .  0 0 1 . 0 2 CTi
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Except, i n  O r i s s a ,  most parents feel  that  the 

children are happy with  the school teachers* L ik e ­

w ise  a larg e  number of parents feel  that  the school 

teacher  is  concerned about the problems o f  the 

community*

A large  number of parents , both mothers 

and fa th e rs ,  find  the  school timings su itable*

N ot  many parents p a r t ic ip a t e  in  the school 

fu n c tio n s , except in  Maharashtra  where almost 

93% of the  parents  attend school functions* 

L ik e w ise ,  not many parents attend school m eetings , 

except  in  M aharashtra  where 37% o f  the  parents 

do attend m eetings*

Very  few parents  are fa m il ia r  with a l l  the 

a c t i v it i e s  o f  the school* T he  lowest f igures  

b e in g  those  from Tam ilNadu where only 3% o f  the 

parents are aware o f  what happens in  the school , 

followed  by  O r i s s a  where roughly 15% o f  the 

parents  are aware* M aharashtra  stands out, 

where 89% of the parents are fa m il ia r  with the 

way th e  school functions*
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P arents s a t is f a c t i o n  with schools i s  h ig h ,  

wh i l e  parent awareness o f  and p a r t ic ip a t io n  i n  

school functions  is  very low, except in  the case 

o f M aharashtra* V igorous  steps w i l l  have to be  

taken to secure  greater  p a r t ic ip a t io n  o f  parents 

o f  t r ib a l  ch ildren  in  school ed u catio n *

5* P aren t  A tt itu d e  towards In fr a s t ru c t u re  (T a b le  5 * 5 )

In  most S t a t e s  parents f in d  the number of  teachers

working currently  i n  the  sdiool to b e  in s u f f i c ie n t *

In  M aharashtra  82%  of the parents are not s a t i s f i e d

with the teacher  strength* Likewise# i n  Assam over

71%  o f  t h e  parents  are d is s a t i s f i e d *

f

Most p aren ts , however, are s a t is f ie d  with the  

q u ality  o f  textbo o k s , as w ell  as with c h i ld r e n 's  

in t e r e s t  in  textbooks*

A large  number o f  parents seem to be ig n o ran t  

of the various  in c e n t iv e  schemes operating  in the 

S t a t e  for  the education  of the  t r ib a l  children*

O nly  in  M aharashtra  at out 83% o f  the parents were 

aware o f  the d i f f e r e n t  incentive  schemes*



uu mi ui i v-i i ParSfts On Different Aspects Of Schooling

UP 1NI O N

. D o  y o u  1 i t- e tn e 
w a v  tne s c h o o l  
s y s t e m  O D e r a t e s  
a . Mo  th er 
b . F a t h e r

2. Is the s c h o o l  

te a c h e  r r e o u l ar 
in at t e n d i n o  
s c h o o l

a. f l a m e r  
b . F a t h e r

3. A r e  the c n i l d r e n  

h a p o y  uii th tne 
bfnav io Lir  of t he  

t e a c h e r
a . M o t h e r  
b . P a t n e r

4. Is the t e a c h e r  

c o n c e r n e d  a b o u t  
the o r o b i e m s  of  

the •'111 ag e
a. lothei- 

b . F a t h e r

5. A r e  the s c h o o l  

t i m i n g s  s u i t a b l e  
t o r  the c h i l d r e n
a . M o t h  e r
b . F a t h e r

6. Do  y o u  c a r t i c i o -  

at e in a n y  
s c h o o l  f u n c t i o n

a. M o t h e r
b . F a t h e r

7. Do  y o u  p ar t iciD-  
ate in the 
s c h o o l  m e e t i n g s
a . M o t h  e r
b . ^ a t h e r

B. A r e  you f a m i l i a r  
w i t h  the a c t i v i ­
ties of the 
school
a. M o t h e r
b . F a t h e r

A S S A M

Y E S  N O
(7. > (7.)

3 3 . 3 3  5 . 9 7
41.7° 3 . 4 0

3 2 . 9 4  

3 9  . S O
5 .97 
5 .97

3 6 . 3 2  2 . 9 9
4 2 . 7 9  2 . 4 9

2 1 . 8 9  1 7 . 9 1  

2 7 . 8 6  1 7 . 4 1

4 3 . 2 8
5 2 . 7 4

1 .99 

1 . 4 9

2 0  . 4 0  2 4 . 8 8  
3 1 . 3 4  2 2 . 3 9

1 3 . 4 3  3 1 . 8 4  
2 6 . 8 7  2 7 . 3 6

7 . 9 6  3 7 . 3 1  
I B . 91 3 5 . 3 2

K A R N A T A K A

Y E S
(*/.!

N O  
(•/.)

41.50 7.5 0
4 4 . 0 0  6 . 5 0

42 . 00 
4 0  . 0 0

5 .00 
2 4 . 5 0

.  00 

. 50

3 6 . 5 0  1 2 . 5 0
4 0 . 5 0  1 0 . 0 0

2/ .5 ‘ j 21.50 
3 1 . 5 0  1 9 . 0 0

4 4 . 0 0  5 . 0 0
4 8 . 0 0  2 . 5 0

4 4 . 0 0
2 6 . 0 0

3 . 0 0  4 6 . 0 0
9 . 0 0  4 1 . 5 0

1 2 . 5 0  3 6 . 5 0
2 0 . 0 0  3 0 . 5 0

K E R A L A

Y E S  
(7.)

N O
C/.)

M A D H Y A  P R A D E S H

Y E S  
C 7.)

N O
(7.)

3 9 . 0 2  7 . 0 1
4 4 . 3 9  6 . 7 B

3 8 . 5 5
4 3 . 6 9

7 . 4 8

7 . 4 8

3 4 . 8 1  1 1 . 2 1
j 9 .95 1 1 . 2 1

2 3 . 3 6  2 2
3 0 . 1 4  21

3 8 . 5 5  
4 4 . 3 9

66
03

7 . 4 8  

6 . 7 B

9 . 5 8  3 6 . 4 5
2 7 . 3 4  2 3 . 6 3

8 . 4 1  3 7 . 6 2

2 5 . 2 3  2 5 . 9 3

1 2 . 1 5  3 3 . B 8
2 6 . 1 7  2 4 . 7 7

f-iAHARASHTRA

Y E S
(•/.)

N O  
(7.)

: 4 .00 I B . 0 0  
1 0 . 0 0  1 8 . 0 0

51.00 1.00
4B  . 0 0

5 1 . 0 0  
4 8  . 0 0

5 1 . 0 0  
4 8  . 0 0

5 1 . 0 0  
4 3  . 0 0

4 5 . 0 0  7 . 0 0
AB . 00

4 0  . 0 0  1 2  . 0 0
4 7 . 0 0  1 . 0 0

4 2 . 0 0
4 7 . 0 0

10 . 00 
1 .00

O R I S S A

Y E S  
(7.)

N O  
(•/.)

T A M I L  N A D U

Y E S
(7.)

3 5  . B6  
4 1 . 4 1

1 4 . 6 5

2 3 . 7 4  

1 1 . 62

3 5 . 3 5
4 1 . 4 1

17. i; 
13. i:

7 . 0 7  

12. 6 3

6 . 0 6  

8 . 08

1 3 . 6 4
7 .07

1 4 . 1 4

2 6 . 2 6

3 4  . 55 
I S . 6 9

2 5  . 7 6  
3 7 . 3 7

1 4 . 1 4

7 . 5 B

3 5 . 86

4 2 . 4 2

3 5 . 8 6

43. 4 3  
4 0 . 4 0

N O  
< 7.)

3 7 . 5 0  
4 4 . 0 0

41 .50

4 2  . 0 0

3 9 . 0 0  
4 2 . 5 0

1 1 . 00 
1 3 . 0 0

1 1 . 00 
7 . 5 0

7 . O O  
9  . 5 0

9 . 5 0  
9  . 0 0

3 7 . 5 0
3 8 . 5 0

4 4 . 5 0  4 . 0 0

4 7 . 5 0  4 . 0 0

1 1 . 5 0  3 7 . 0 0
1 1 . 5 0  4 0 . 0 0

3 . 5 0  
4. 5 0

0 . 5 0

2 . 5 0

45  . 0 0  
4 7 . 0 0

4 B . 0 0  

4 9  .00

NOTE* I t  may 
b e  noted that  
the  total  

number o f  

responses 
(YES+NO) 

does not  
confirm  to 
100* In  such 
cases , i t  may 

b e  understood  

th a t  certain  
number o f  

peo p le  have 

no t  responded.

cn
•ft
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T h e re  is  need to educate the  t r ib a l  parents 

about the d i f f e r e n t  in c e n tiv e  schemes fo r  t r ib a l  

children*

6 .  Parent  A t t itu d e  to Change (T a b le  5 *6 )

In  consonance with parent attitude  and 

perception  d iscussed  in 3*4 and 3*5 above, p a r e n ts ' 

a tt itu d e  towards change in  the educational  system 

reveals  that  between 5 0% to 7 0% do not want any 

change i n  the  educational  system* Only  in 

M aharashtra  more than 5 0% of the parents are looking  

fo r  a d i f f e r e n t  educational  system* Sane  of the 

d e s ir a b le  changes as perceived by the parents are*

- medium of in s t ru c t io n  should b e  ih  

mother tongue

- job  o r ien ted  courses should b e  

introduced

school environment should b e  improved 

need for  more teachers

- need fo r  more t ra in e d  teachers

- teachers  with good behaviour  needed

- need for  more schools

- s y llab u s  should b e  made easy

.i



TABLE 5*5

P a r e n t ’s O o i n i o n  Qn T h e i r  C h i l d r e n ' s  S c h o o l  
♦*******♦***************+*»*+***♦

OF 1141 O N
A S S A M

Y E S  N O  
( V.) (•/.)

K A R N A T A K A

Y E S  N O
(*/.) {'A )

K E R A L A

Y E S N O  
(7.)

M A D H Y A

Y E S
(7.)

P R A D E S H

N O
(7.;

M A H A R A S H T R A

Y E S  N O  
('/•) (*A )

O R I S S A

y E S  
(7.)

N D  
(7.)

T A M  I L

Y E S  
(7.)

N A D U

N D
7.)

A r e  the n u m b e r  
of t e a c h e r s  p r e ­

s e n t l y  w o r k i n g  

s u f f i c i e n t  
s. M o t h e r  
b . F a t h e r

1 2 . 9 4  
13. 9 3

31 .84 
3 9 . 8 0

2 0 .  0 0  
2 2 . 5 0

2 9 . 0 0  
2 8 .  0 0

21 .03 
2 2 . 6 6

2 5  .00  
2 3 . 2 7

7 . 0 0  
1 1 . 0 0

4 5  . 0 0  
3 7  . 0 0

2 8. 2 B
1 2 - (bo

2 1 . 2 1  
3 4  . 8 5

22. 5 0  

1 9 .5 0

2 . 5  0

A r e  'he t e x t ­

b o o k s  of y o u r  

c h i 1d r sn o o o d  

a . M c t n e r  

b . F g t n e r
4 2 . 2 9  

4 9  . 75

2 . 9 9  

4 . 4 8

4 3 .  0 0  

4 6  . 5 0

6 .00  

4 .00

34. 11 

3 B . 0 8 1 3 . 0 8

50. 0 0  

4 7  .00

1 . 0 0  

1 . 0 0

3 3 . 8 4  

4 2 . 9 3
1 4 . 6 5
4 . 5 5

4 6  . 0 0  

51 . 5 0

2. 50

Dc the cf. i i d r e n  

e n j o y  r e a d i n g  

the t e x t b o o k s  

a . M o  t n e r 

b . F a t h e r
4 4 . 7 8  

5 3  . 7 3
0 . 5 0  

0 . 5 0

3 8 . 5 0  

42 .  0 0
1 0 . 5 0  
B . 5 0

32. 9 4  

35  .98

1 3 . 0 8  

1 5 . 1 9

5 0  . 0 0  

46. 0 0

1 .00

2 - 0 0

15 .66 

2 1 . 2 1

j o  .34 

2 6 . 2 6
4 4  . 0 0  
4 8 . 5 0

4 .50 

3 . 0 0

A r e  v c u  f a m i  1 i ar 

w i t h  tne i n c e n t ­

ive s c h e m e  c d e r ­

st ino in the  
s c h o o l  for  

t r i b s 1 c h i l d r e n  
a . M o  th e r 
b . F a t h e r

1 4 . 4 3  
20. 40

3 0 . 8 5
. 8c*

1 7 . 0 0  
2 0 0 0

3 2 .  0 0  

3 0 . 5 0
1 6 . 5 9  
2 6. 6 4

2 9  . 44  

2 4 . 5 3
42. 0 0  
41 . 0 0

1 0  - 0 0  
7 . 0 0

1 4 . 1 4  

7 . 0 7
35 . 3 5  
40. 4 0

B . 5 0  
14 . 5 0

■

4 0  . 0 0  

3 7  . 0 0

E : It m a y  be n o t e d  t h a t  the total n u m b e r  of r e s p o n s e s  ( Y E S + N O )  d o e s
n ot c o n f i r m  to 10 0  .In s u c h  c a s e s  , it m a y  be u n d e r s t o o d  that 
c e r t a i n  n u m b e r  of p e o p l e  h a v e  n o t  r e s p o n d e d
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- teachers should atter*d school 
regularly

- English  should be  taught from 
the  beginn ing

- h o s te l  f a c i l i t i e s  should be 
provided

- separate  arrangements for  boys 

and g ir ls  be  made

- emphasis to be on c le an lin e ss

Demand for  a more relevant  system of education  

can only emerge from greater  parent awareness and 

parent  p a r t i c i p a t i o n *

7• Parent  A ttitu d e  to  Curriculum  for  G i r l s

Some parents  in  a l l  the S tate s  wanted d i f f e r e n t  

c u rr ic u la  for  boys and g ir ls *  They f e l t  th a t  g i r l s  

should be  given  health  education and education  in  

vacations  l ik e  t a i lo r in g *  Some parents also 

wanted the g ir l s  to be t ra in e d  in  housekeeping*



TABLE 5*6

O D i n i o n  On  The  P r e s e n t  E d u c a t i o n  S y s t e m

OP INI O N
A S S A M K A R N A T A K A K E R A L A M A D H Y A  P R A D E S H M A H A R A S H T R A OP.ISBA T A M I L

: Y E S  N O Y E S  N O Y E S  N O Y E S  N C Y E S  N O Y E S  N O Y E S
! ( */. ) < '/. ) ('/.) (*/.) ('/.) (*/.) (•/. ) (•/. ■■ (*/.) ( V. > (V.)

: 1 9 . 9 0  2 5 . 3 7 16 . 0 0  3 3 . 0 0 1 4 . 4 9  3 1 . 5 4 2 5 . 0 0  2 7 . 0 0 3 . 0 3  4 6 . 9 7 2 0 . 0 0

! 2 2 . 3 9  2 5 . 3 7 1 9 . 0 0  3 1 . 5 0 i 7 . ^ =  33. -S 3 2 . 0 0  l b . 0 0 2 B . 2 8  1 9 . 1 9 2 3 . 5 0

NC
('

D o  y o u  w a n t  a n y  
chsncie to be 

b r o u o n t  a b o u t  in 

t h e  o r e s e n t  • 

e a u c a t i o n  s y s t e m  

of t h e  s c h o o l  

s.. N o t n e r  

b . F a t h e r

23. 5 0

?7 . 5 0

N O T E  : It m a y  be n o t e d  t h a t  t h e  t o t a l  n u m b e r  o f  r e s p o n s e s  ( Y E 3 + N 0 )  a o e s

n o t  c o n f i r m  t o  1 0 0  .In s u c h  c a s e s  , it m a y  b e  u n d e r s t o o d  t h a t  
c e r t a i n  n u m b e r  o f  p e o p l e  h a v e  n o t  r e s p o n d e d .
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CHAPTER V I  * TR IBAL  COMMUNITY LEADERS i ^ D  SCHOOL EDUCATION

1 .  School and NFE (T a b le  6 .1 )

T h e  o pinio n  of tril~al community leaders provides 

an in t e r e s t in g  f o i l  to the o pinio n  of school 

teachers*  Asked whether a l l  ch ildren  in  the age 

group 6-14 i n  a p a r t ic u l a r  v i l l a g e  were attending  

primary school or an NFE centre , the  comnunity 

lead ers  were of  the  o pin io n  th at  in Assam less  than 

20/<> ch ildren  i n  t h is  age group attend e ith er  a school 

o r  NFE centre* T h e  h ig h e s t  number of children  

atten d in g  school/tJFE centre is  59% in  Tam ilNadu*

I n  K a r n a ta k a  only  13*75%  t r ib a l  children  in  

the  age group 6-14 attend school* In  the absence 

of an NFE programme, dh ildren  in  Karnataka  have 

no v ia b le  a lte r n a t iv e *  T h is  s itu a t io n  i s  repeated 

i n  a ll  other  S t a t e s  in c lu d in g  Maharashtra*

An overwhelming reason fo r  not going to a 

school o r  NFE centre as perceived  by  comnunity 

leaders  is  f i n a n c i a l *  Presumably t h is  refers  to 

economic opp ortunity  cost of sending a child  to 

school* I n  Assam poor health  is  in d ic a te d  as a
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s i g n i f i c a n t  reason  for ch ildren  not going to 

school or NFE centre*

C ommunity perceptions w il l  have  to b e 

d iscu ssed  at the  d i s t r i c t  level  workshops to be 

organised  in  DPEP d is t r ic t s *

2* Comnunity Control (T a b le  6 *2 )

I n  answer to a question  whether the community 

should have  control over the  v i l l a g e  school, Assam, 

Madhya Pradesh  and Maharashtra  show strong o pinio n  

in  favour o f  such control* K arn atak a  and O r is sa  

are i n  favour  o f  such oontrol b u t  not fu lly *  

Tam ilN adu  on the  other  hand, has only 21% of the  

community lead ers  i n  favour o f  community control 

over schools*

I t  i s  s i g n i f i c a n t  however, that  a l l  S tates  

have in d ic a te d  th a t  supervisory , advisory and 

p a r t ic ip a t o r y  control over the  school system i s  

d e s ir a b le *

I t  would b e  necessary  to c o lle c t  e xte n s iv e 

d a ta  on actual community p a r t ic ip a t io n  in  the primary 

s chool system i n  the DPEP d i s t r i c t s *
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C o n t r o l  O f  T h e  V i l l a g e  C o m m u n i t y  O v e r  T h e  S c h o o l s
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a Supe rvisorv 94.44 3.33 78. 43 49.02 61.11 £7 . 22 66 . 67 30. 00 42. B6 128.57 80.95 395.24
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d Anv otner

NOTE* I t  may be  noted th a t  the  t o t a l  number o f  responses (Yes+No) does not confirm to 100* 

In  such cases i t  may be  understood  t h a t  certa in  number o f  people have  not responded*

-j
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3• V i l l a g e  Education  Committee (T a b le  6 . 3 )

In  contrast  to  oomrrunity opinion  on control 

over  school ed u catio n , the d a ta  on v i l la g e  education  

committee shows that  only in  Maharashtra  a ll  the 

v i l la g e s  have a v i l l a g e  education committee* In  

Madhya Pradesh  65% o f  the v il la g e s  have V ECs . In  

O r i s s a  72 •50% v i l la g e s  have VECs* In  Assam only  

8 .3  3% v il la g e s  have  V E C s . In  K arnataka  16*25%  

v i l la g e s  have V E C s .  TamilNadu is  the lowest with 

only  4% v il la g e s  w ith  VECs*

In  M aharashtra  and Madhya Pradesh the V E C 's  

seem to b e  e f f e c t i v e  with r e s p o n s ib i l it y  for  r e p a ir  

of school b u i l d i n g s ,  promoting c h i l d r e n 's  enrolment/ 

t a c k l in g  teacher absenteeism , and providing  p hy s ic a l  

f a c i l i t i e s  for  the schools* In  other States  the 

VECs are  p a r t i a l l y  functio nal*

T he  form ation  o f  v i l l a g e  education  committee 

i s an e s s en t ia l  in g r e d ie n t  for  UPE« T h i s  aspect  

n eeds to b e  looked at very c a r e fu l ly  in  a l l  S t a t e s *

T he  e x is t in g  s i t u a t io n  in  M aharashtra  needs to be 

s tudied  for  r e p l i c a b i l i t y  in  other  States*
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have  not responded .
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CHAPTER V I I  * TRIBAL CHI ID REN

U n der  the  tr ib a l  study  upto 20 children  were 

interview ed  in  each v i l l a g e *  A minimum of  6 and 

maximum of  12 school-going children  as well as a 

minimum of  6 and a maxirrum of 12 children  going  to 

non-formal centres were interview ed  in each v i l la g e  

during  the  survey* F iv e  children  not enrolled  in  a 

school or a NFE centre  were interview ed  in  each v il la g e *  

T h ree  ch ild ren  who had attended school for a year  or 

two and had dropped out were interviewed  separately*

Some of the broad f in d in g s  o f  the surveys in the s i x  

S tates  are d iscussed  below  *

1* Scho o l  Going C h ild re n  and S ib l in g s  (T a b le  7 .1 )

As d isc u sse d  in  Chapter V the  average number 

o f  children  per t r i b a l  fam ily  in  the survey v i l l a g e  

was fo u r . I t  would seem that a f a i r  number o f  

ch ildren  in terview ed  d id  not have any s ib l in g s  in 

schools* The questions  asked were too general and 

t h e  d a ta  too lim ited  for  any conclusions to b e  drawn, 

but  it sepffls that  more children  per t r i b a l  fam ily  

in  Assam attend school*  In  O r i s s a  the fewest number 

of ch ildren  prr t r i b a l  family go to school* The  

h ierarchy  in  o rdrr  O f  extent of c h i ld r e n 's  education
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per t r ib a l  fam ily  is  J Assam, Maharashtra ,

Madhya Pradesh , T ami IN adu, K arnataka  and O r i s s a  

with the  lowest f ig u r e  of 8*7 7^*

I t  is  hypothesized  that school education  does 

not become g e n e r alis e d  a family in  the  same 

generation* I t  is p o s s ib le  that one or two 

ch ildren  may enter  school w hile  the remaining 

c h ildren  stay out  of rchool*

A more rigorous  indepth study on acceptance 

o f primary school education  by  t r ib a l  fam ilies  

and i t s  g e n e r a l is a t io n  may be  undertaken in  all  

the  S t a t e s *

2* Continuance  of S i b l i n g Education  (T a b le  7 * 2 )

In  Assam, K arn atak a , Madhya Pradesh and 

Maharashtra between  4 3% and 55% of male s ib l in g s  

of school-go ing ch ild ren  interviewed  continue to 

be in  school, w h ile  the  percentage o f  female 

s ib l in g s  continuing  school is  m arginally  or 

s ig n i f i c a n t l y  lower* For instance, in  K a m ? t a k a  

43 *23 %  male s ib l in g s  continue in  school and only
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27.51/6 female s i b l in e s  do so* Likewise# ih  

Madhya Pradesh  male s ib l in g s  who continue in  

school are 4 7 . 4  0%/ and female s ib lin g s  only 

30.03>£. In  O r is s a  and TamilNadu fewer fam ilies  

send more than one c h ild  to school*

A number of the school going children  

interview ed  had oth^r  s ib l in g s  in  the sge group 

6-14 who were out of school*

More Indepth studies  in this  area need 

to be  carried  out •

3» S chool G o ing  C h ild r e n  and House Work (T a b le  7 . 3 )

A large  number of  children  in  a ll  the States  

have sa id  tha t  th e '7 are required to help  with the 

household  work. H e lp in g  parents with th e ir  w o rk /  

o ccup atio n , looking  a fter  younger s ib l in g s ,  and 

m inding the  bouse  are  the  thr< p most important 

household  chores* Fetching  firewood and looking 

a fte r  th e  household animals are also  s ig n i f i c a n t  

a c t i v i t i e s *

T h e r e  is  need for  studying the  working h a b its
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of ch ild ren  s p e c ia l ly  in terms of hours per  day 

and tim ings during  the  day* S uch inform ation 

should enable  education  planners to provide 

school f a c i l i t i e s  when children  are free*

4 .  School Going  C hild ren  and Wage Work (T a b le  7 . 4 )

Ju d g in g  by the  data  collected  during the 

survey not many school going children  are a c tu a lly  

engaged in  wage-earning work, except in Maharashtra 

where 25*62%  o f  the  children  interview ed  are working 

for  money. In  other  States  85% to 95%  of the children  

do not work for money* Those  who have to work fo r  

money work largely  w ith in  the v i l l a g e  on the farms*

In  TarrdlNadu however, a large number o f  children  

interview ed  work as coolies  in  the  v i l l a g e .

More inform ation  on a wage earning  school 

going children  needs to be collected  from t h ese 

t r ib a l  v i l l a g e s .

5 •  School C h ild r e n  and Textb o ok s (T a b ie  7 *5 )

T h e  response to the question  on a v a i l a b i l i t y  

o f  textbooks d i f f e r s  from that  of the teachers*

(S ee  t ab le  3 . 1 1 ) .  In  Madhya Pradesh and T ami IN adu



A S S A M K A R N A T A K A K E R A L A !M A D H V P R A D E S H ! M m H f-iRHTP.f-'i D P : = S A T A M I L  !^AL)U

1. A r t  y o u  r e o u i r e d  

: p  d o  h o u s e h o l d
.-.or t:

1 . V 9 S
2 . No

7 3 . 5 8  
24 . 06

79 . 04

j
1

i
1

1 4 . 33
32 . 

i 16.51*
. o *7 

- 1 . 1 1
It: A S  

IT • 55~

3. ''Jo re e d  on s = 2 . 3 6 1*
i

0 . 21 ! (■. t>~ 3 8 . 9 7

'.'DC- of work

a .~; h a n d l e  v o u n o e r  
r - o  th er= anc 
siste r - 5

b . -i “ 1 □ mo th e r ■■
t a t h e r  in t h e i r  
•:or !■'

,  2 1 p an the h o u s 6

c; . Sc to the f o r e s t  
b n n o  f i r e w o o d

. l d o I: a f t e r  c o w s  
a no o t h e r  sr, i m a l s

loot-:

c . A n y  O t h e r

;. W a s h  ut ens :1s

2. B r i n g  W s t e r

3. G o  to the 
m a r k e t

2 6 . 4 2

6 7  . 45

4 3 . 8 7

2 5 . 7 7

3 0  . 6 6

2 7 . 8 3

2 . 8 3  

0 . 9 4  

1 . 4 2

41 . 9 2

5 6 . 3 3

61.14 

44. 9 8

J 'T' “T

1 . 75 

0. 4 4

1 4 . 1 0

64 . 46 4 1 . 7 "

5 1 . '..'6 

!-3 . 4 3 ' r . 44

M  . 79 

3 8 . 7 2

24 . 7 1 : : . 40 ;. o g

03



TABLE 7 .4

T , ' 3 s  0  f  U;  o  r  r D e n s  b y  T h e  S c h o o l G o  m e -  C h i l d r e n i c  E a r n  H o n e s

A S S A M ; K A R N A T A K A i f  .^1  1 h  L  r i  t I h D  H  y-' -i  P  P  A  0 E  -  h - I A H A 3 A 5 H T R A  1 D R  I S 3 h i T A M I L  M A D i J

,■ s i .  w o r l :  a r . o  ! ;

b " ’ r n  t? i  a  n  e  v  ! • •

' «  r  ! 5  . 6 6 ! 1 0 . 7 2
I iT 1 4  .  6 c  ! 2 f . 6 2  i 1 ^  . 9  1 1 6  .  7 2

- M e 9 1 .  7 2 ! 8 7 . 0 8 c c . t  jj. ; ^ 6 . 6 0  1 8 5  - 0 7 ! - Z . 2 B

N c  r « = n o n s e  ; 1 . 4 2 I : 5  .  7 8  !
Ii

T f v ' p = ,  I < I h  p  r  ?  ! 5  .  o t > ! 1 0 . 7 2 ; I  .  c  6  ■ 2 ?  . 6 2  ' 1 4 . 9  1
t

1 6  .  7 2

-  - I n  : * i p  L * 0 (-a  C £  . 3 3
i i 2 9 . 4 1 : 1 2 . ?

fc ! r  : n p  ! 

M s l d s  !

8 . 3 3 ! 6 0 . 0 0

Ii

I i 

ii •

i — t j  .  / i 5  . 8 8 ! 1 2 . 5 0

1
i

W o r l :  i n  ! 

e t h e r s  1 

"1 D U S  9  5  1

o  .  3 3 1 4  .  0 0

1
1

1
1

: i

i ■

i i i i

— i i —

i i

1

d  . P r i n o  f i r ? -  ! 

i f o o d  !

8 . 3 3 1

1
1

; i 
, i

i .
i *

i

o  . b e l l  w o o d  ! 6 . 3 3
1i

f . Z a a l i e  w o r k  ! S  .  3 3 ! 2 B . 0 0
i : 6 2 . 5 0

9  * i n  t h e  ! 8  .  3 3 l i :i >
i »

t

h .

f o r e s t  ! 

O t h e r  D a r t  ! 

t i m e  1 a b o u r  !

8 . 3 3

1i

: 8 .  oo 
• i

i « ■ i

i > 
» * 

i »i i

4 . 3 4  ! 2 ?  .  8 0

1

t

1



83

over 9 0% of ch ild re n  claim that they have te xtb o o k s« 

Elsewhere  the fig u re s  are lower, the lowest b e in g  

in  O r is s a  where only  4 7 .3 ’̂  have textbooks*

A ctual  a v a i l a b i l i t y  o f  textbooks must be 

r ecorded I n  a l l  the DPFiP d is t r ic t s *  D iscrepancies  

between  sectoral  responses must be  understood*

6* Relevance  oi textbooks  (T a b le  7 *6 )

Most ch ild ren  l ik e  th e ir  textbooks* I t  i s  

also  s i g n i f i c a n t  to note that most ch ild ren  say 

that  they comprehend t h e i r  textbooks except in  

case of O r is s a  where only  30*7  0% children  say that  

they und erstand  the textbooks*

As d iscu ssed  in  (T a b le  4 * 3 )  th e  question 

of textbooks co m p reh en sib ility  needs to be 

c r i t i c a l l y  exami n ed •

7* A t t itu d e s  towards S c h o o l (T a b le  7 *7 )

Most c h ild re n  attending  school/^!FF centre 

l ik e  t h e ir  I n s t i t u t i o n .  In Maharashtra 9 6 .6 9 %
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o f  the children  are fond o f  school/^IFF centre*

T h e  lowest response  is  from O r i s s a  where only 

63.42/0 l ik e  school* Those  who do not like  

school/l\!FF centre h av e  given the  fo llow ing  

reasons * u n a t t r a c t iv e  school/toFF centre# 

d i f f i c u l t  curriculum , absence o f  games and non­

a v a i l a b i l i t y  of textbooks*

T h e re  is  need to make school/ts!FE centre 

a ttra ctive  for  the t r i b a l  learner*

8* Reasons for  not A ttending  School/lMFF Centre  (T a b le  7 *9 )

Data  iri t h is  area  is  not segregated , the 

responses are of a ll  children  whether going to 

school or NFF centres*  In  Madhya Pradesh ,

Maharashtra, O r i s s a  and Tam ilNadu, between 71% 

to 93/6 ch ildren  attending  school/NFF centre claim  

to be  regular*  In  ^s?am  and K arnataka  the  f ig u r e s  

are 53 *77%  and 5 9 *8 3 %  re sp ectiv ely *  T h e  reasons 

for ir r e g u la r it y  are work at home, helping  p arents , 

n o n - av ailab ility  of textbooks , i l J h e c lt h  and 

some others*
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T h ere  is  obvious mismatch between teach er  

perception  and ch ild  perception  on reasons for 

ir r e g u la r it y *

T h is  e n t ire  area o f  attendance ancl 

i r r e g u l a r it y  is  poorly understood and needs 

to  b e  studied  s p e c ia lly  in  the context o f 

t r ib a l  children*

9o Non School Going C h ild ren  and S ib l in g s  (T a b le  7 . 9 )

Q u it e  p red ictab ly  fewer non-school going 

c h ild re n  have s ib l in g s  attending  school* In  Assam, 

however, more non-school going ch ildren  have school 

going  s ib l in g s  than in  anv other State*

10* N on School Going  C h ild ren  and Housework (T a b le  7 * 1 0 )

Most non-school going ch ildren  have to  work 

at home* H e lp in g  parents is  et the top  o f  the  l i s t  

followed by looking  a fter  the house , minding younger 

s ib l in g s ,  fetch ing  firewood and looking after  

household animals* In  some cases the children 

have  to cook at home*
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CKAPTFR V I I I  : TRIBAL LANGUAGE

T h e  question  o f  t r i b a l  language in  t r i b a l  education  

h as  to be perceived in the  to ta lity  of the  language 

s it u a t io n  in  I n d i a .  With a long t r a d it io n  o f  stable  

m u lt i- lin g u a lism , the In d ia n  s itu at io n  r e fle c ts  a dynamic 

s h i f t  in language-maintenance and language lo yalty . 

L it e r a r y  t r a d i t i o n  in  In d ia  dated back  to several 

:m ille n ia *  Even th e  m o d e m  Indian  languages have l it e r a r y  

t r a d it io n s  of over a thousand years* The l ite rary  modern 

In d ia n  languages l is t e d  in  the Ind ian  C o n st itu t io n  account 

fo r  nearly  95%  of the  In d ia n  p op u lat io n . T h e  remaining 

!5% o f  the  population  uses  languages tha t  are e ith er  

vanwritten or  recently  alphabetised* Most of these 

la ng ua g es  are those spoken by the t r ib a l  communities®

T h e  C o n s t itu t io n  of I n d i a  l is t s  IB languages (15  

u n t i l  199 2) excluding  E n glish  as the dominant regional 

lang uag es*  only  one of these  18 languages is  a t r i b a l  

lang uage  v i z * ,  M anipuri*

T h e  census of In d ia  recognises  9 6 In d ia n  languages# 

n e a r l y  70  of them b eing  t r ib a l  languages* Primary 

e d u c a t io n  is  provided through 5 0 languages , 3 0 of which 

a r e  t r i b a l .  T he  t r ib a l  languages spoken in the North
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East  o f  In d ia  belong  to the Tibeto-Eurman and the 

Munda fam ilies  oL: languages* T r ib a l  languages 

spoken in Central, F a s t  and South In d ia  belong  to 

the Munda and the D ravad ian  fam ilies*  Some t r i b a l  

languages spoken in  Western and Northern I n d ia  

belong  to the Indo-Aryan fam ily  o f  languages*

I n  a m ulti- lingual  setting  no s in g le  langiage 

f u l f i l l s  the  t o t a l it y  o f  comminicative functions*

Almost all  speech communities are b i  o r  m ulti- lingual*  

T y p ic a l l y ,  the t r i b a l  communities in the  S tate s  surveyed 

control not only t h e i r  respectiv e  t r ib a l  languages, 

b u t  a lso  the dominant language spoken in a p a r t ic u la r  

region  or State*  The- dominant regional language is 

in v a r ia b ly  perceived as a language of work opportunity  

and p o l i t i c a l  pov;er* T h e r e fo r e ,  although, there is 

p ro v is io n  for education  in  the primary school through 

the  mother tongue of the learners , many t r ib a l  

communities p re fe r  to opt  for the regional standard 

language as the medium o f  instru ctio n  in the primary 

school* At the same tim e, there are language id e n t it y  

s h i f t s ,  with some t r i b a l  communities seeking  p o l i t i c a l  

i d e n t it y  through l i n g u i s t i c  identity*
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T h e  question  of the use  of  t r ib a l  language in  

education  is  therefo re  a complex one* T h e  survey reports 

from each S ta te  in d ic a te  choices made by the tr ib a l  

parents  in  respect of  language both as medium of 

in s tru c t io n  and language of teaching- learning  

m a terials*  The major trends ava ilab le  in the S t ^t e  

stud ies  are reflected  below *

1* H ome Language (T a b le  9 *1 )

A l l  S tate s  except T ami IN ad i r e fle c t  m ultip le  

u se  of languages in the t r ib a l  homes* T h ese  

o p in io ns  are those of the  t r ib a l  parents*

Tam ilNadu  is  an exception  and should b e  perceived  

as such*

I t  may b e  noticed  that in  Assam, K arn ata k a  

and M aharashtra  the  regional dominant language 

has f a i r l y  h ig h  percentages w hile  elsewhere the 

t r i b a l  languages dominate*

2* S chool Language (T a b le  8 *2 )

T h e  m u l t i p l i c i t y  o f  home language is  

repeated in  the m u lt ip l ic it y  of the school
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languages as d e c la re d  by parents of school going 

children* Once a g a in ,  T anilNadu. is the only 

excep tion  with mono-lingual responses* I t  is  

in t e r e s t in g  to note h e re  that  even in O r issa  

where O r iv a  was not returned as a dominant home 

language, i t  is  a dominant school language* In 

other States  the  standard  regional language is  

the  dominant school language*

3 *  L anguage used  by  T e a c h e r  in  the Classroom (T a b le  8*3)

Most teachers  p re fer  to  u se  or actually  

u s e  the reg io nal  language in classroom in teractio n *

In  Madhya Pradesh the u se  o f  t r ib a l  language is  5 0/6, 

w h ile  in  other  S ta te s  the  t r ib a l  language is  used  

by  a f a i r  number of the  teachers* I t  is  in t e r e st in g  

to  note that  in  Tam ilN adu , where the school language 

is  said to be  T a m il ,  4%  of the  teachers  have 

declared  that  they  u s e  a t r ib a l  language or  a 

d i a l e c t  in  the classroom*

41* T eachers b e lo n g in g  to the Local Community (T a b le  3 *4 )

As we noticed  in  3 above, less  than 1 / 3 rd
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of the teachers in  Assam, 25<o in K arnataka , a 

l i t t l e  over 1 / 3 rd i n  M aharashtra  and 2 1 ° in  

O r i s s a  use  a lo c a l  d ia l e c t  in the classroom. In 

contrast  to t h i s ,  95*l2%of the  teachers in Assam 

actually  belong  to  the  local  comirunity. 66 . 67% 

o f  teachers in  K a rn a ta k a  are lo c a l ,  in  M aharashtra  

25% of the teach ers  belong  to the local  conrvnunity 

and only 9 .0 9 %  teachers  belo ng  to  the local  

coinmunitv in O r i s s a .  T h is  c learly  shov:s t h a t  

even those t e a c h e r s ,  who presumably speak the 

same language as t h e  learners , p re fe r  to u se  the 

reg io n al  dominant language fo r  classroom in t e r ­

action*

5 •  T eacher  O p in io n  on Language o f  Textbooks (T a b le  8 . 5 )

A large  number of  teachers  b e l ie v e  th a t  

the  textbooks should  b e  in  the standard regional  

language* In  M aharash tra  5 0% o f  the  teachers fe e l  

that  the  language o f  the textbooks should b e  the 

t r ib a l  d ia le c t *  I n  Assam 32 *5 5*6 o f  the teach ers  

have  opted for  the t r i b a l  d i a l e c t  as language 

o f  the  textbooks , 2 6 .3 %  i n  Madhya Pradesh , 21*2%  

i n  O r is s a ,  4 *1 6%  i n  Karnataka ,  and in  T a mi IN ad u 

only l'/o o f  the te ac h e r s  have said that  the 

language of the textbooks  should be  the tr iba l



TABLE 8»4

P e c e n t a o e  O f  T e a c h e r s  B e l o n g i n g  T o  T h e  L o c a l  C o m m u n i t y  In E a c h  S t a t e  
*■*■*•#■*•** ■a-**"*-****'*"* * ■*****■»*+**■»*****■»*■»♦♦*+* *■

Q u e s t i o n s  r e g a r d i n g  c h i l d r e n

1. Do y o u  b e l o n g  to t h e  l o c a l  
c a m m u n  i ty

A S S A M K A R N A T A K A K E R A L A M A D H Y A  P R A D E S H M A H A R A S H T R A O R I S S A T A M I L  N A D U

a. V E S 9 5 .  12 6 6 . 6 7 6 8  . 4 2 2 5  . 0 0 9 . 0 9 1 4 . 0 0

b. N O 4 . 0 8 O O  • o o 31 .58 75  . 0 0 8 7 . 8 8 8 6  . 0 0

c . N o  R e s p o n s e
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d ia le c t *

A l i t t l e  o v e r  9% o f  the teachers  in  

Assam have  said t h a t  the  language o f  the 

textbooks should b e  E nglish  and a small 

m ino rity  of 2 *63%  o f  teachers have  opted 

Uraon as the  lancjuage in  Madhya Pradesh .

6* Parent  P referen ce  for  medium o f  In stru c tio n  (T 3 b l e  8 .6 )

P a re n ta l  pre feren ce  f o r  the medium of 

in s t r u c t io n  swings  h e a v ily  in  favour of the 

reg io n al  language* More fathers have opted for  

the  reg io n al  lang uage*  A large  number o f  t r i b a l  

mothers have also  opted for  the regional  language*

More t r i b a l  mothers have said  that  they 

would p r e fe r  the t r ib a l  d i a l e c t  as the medium 

of in stru c t io n  b u t  the o v er a ll  f ig u res  for  th is  

o p in io n  are f a i r l y  low . P re fe re n c e  fo r  English  

as the medium o f  in stru c t io n  in  Assam and 

Madhya Pradesh as w e ll  as in  Tam ilNadu by some 

parents  has been  i n d i c a t e d .



TABLE 8 .5

O p i n i o n  O f  T h e  T e a c h e r s  R e g a r d i n g  T h e  L a n g u a g e  O f  T h e  Te::t B o o k s  T o  B e  U s e d  B y  T h e  C h i l d r e n

L a n g u a g e  o f  t h e  te::t b o o k s  

s h o u  Id be,1 : . .

A S S A M K A R N A T A K A

7.

K E R A L A

*/

M A D H Y A  P R A D E S H  

7.
M A H A R A S H T R A

7.

O R I S S A
♦/

T A M I L  N A D L  

7.

1. R e g i o n a 1 / S t a t e  L a n g u a g e 72. 1 95 .B 7 3 . 6 8 6 4 . 2 9 7 8 . 7 8 1 0 0 . 0 0

2. T r i b a l  D i a l e c t 3 2 . 5 5 4 . 1 6 ' 2 6 . 3 5 0  . 0 0 1 '-N 1 . 0 0

3. A n y  O t h e r

a . E n g  1 i s h 9 . 3

b. U r a o n 2 . 6 3



M e d i u m  o f  I n s t r u c t i o n  a s  w a n t e d  b y  t h e  P a r e n t s

TABLE 8 .6

O P I N I O N ASSAM K A R N A T A K A K E R A L A MADHYA PRADESH M A H A R A S H T R A OR I S S A TAMIL NADU

(%) (%) ( % ) (% ) (%) (%) ( % ) ( % ) ( % ) ( % ) ( % ) ( % ) (%) (%)

1. R e g i o n a l  state
la n g u a g e
M o t h e r 23.88 45.5 43.22 39.0 48. 98 48.50
Father 30.85 48.0 59.4 35 . 0 48 . 98 51 . 50

2. Tribal D i a l e c t
M o t h e r 12.43 23.5 2.8 13.0
Father 11 . 94 2.5 1 .87 13.0 . 5

3 . Hindi 4 . 98 1 .86 2 . 0 . 5 . 50

4. E n g 1 i sh 9.45 3 . 97 8.0

5. Laiung .49

I . T e l u g u 1.0 1 . 0

7. S a n s k r i t 1 .86

“. Sadari
1 .87
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CHAPTER IX  t INVFSTIG/TORS ' DlARIFS AND FOCUSSED 
GROUP DISCUSSIONS

Each o f  the seven S t a t e s ,  Where the tr ib a l  study 

was conducted, was required  to submit a status report 

and a survey report* Status  reports have been comple­

ted in  a l l  the seven State s *  Survey reports have been  

completed in  s ix  S t a t e s ,  the  seventh survey report 

(from  K e r a la )  is  b e in g  written*

I n  each of the  survey reports the  S t a t e  team was 

required  to summarize the observations  of the In vestig ato rs  

which  were recorded in  the In v e s t ig a to rs ' d a ily  d ia r ie s *  

"These d ia r ie s  were m aintained  by  eech In v e st ig a to r  in  

which h i s / h e r  observations  regarding the actual socio­

economic and educational  s itu at io n  in  the various  v il la g e s  

were  to be recorded* I t  was f e l t  that such observations  

would provide s i g n i f i c a n t  and ridh data* In v e s t ig a t o r s '  

id iaries , which are i n  the regional languages, were then 

a n a ly se d  by the S t a t e  Coordinator  and an account o f  the  

rmajor observations  has  been  included  i n  each survey 

re p o rt*

In  each of the v i l l a g e s  surveyed the In v e st ig a to rs  

w e r e  also  required to  hold  a Focussed Group D iscu ss io n
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with th e  community lead ers , parents and teachers* A 

record of  these  focussed  group discussions  was also 

m aintained  b y  each In v e s t ig a t o r*  T h e se  records are 

a lso  in  the reg io n al  language* A summary of the 

d is c u ss io n s  i n  th e  focussed groups has been  provided 

in  each survey report*

I n  t h is  chapter an attempt has been made to 

l i s t  the  s a l ie n t  featu res  of the In v e s t ig a t o rs ' 

d i a r i e s  and the  focussed  group d iscu ssion s  given  in  

th e  In d iv id u a l  survey documents* No attempt has been  

made to draw comparative conclusions on the b a sis  o f  

these  s a l i e n t  fe a t u r e s ,  s in c e  every S t a t e  has unique 

s it u a t io n s  and problems*

ASSAM

I n v e s t i g a t o r s 1 D ia r i e s

A n a ly s is  o f  th e  f i e l d  in v e st ig a to r s ' d ia r ie s  from 

Assam br in gs  out  the fo llo w in g  points  *

- T h e  areas selected  fo r  the study are dominated 

by  the  scheduled  t r i b e  populations* Among all 

the  t r ib a l  p o p u lat io n s , Bodo is  the most domi­

nant  tr ib e *  T h e  members of th is  tr ib e  speak 

Boro* S in c e  19 63 t h is  language has been used 

as the medium of in stru c t io n  in all the

Bodo  schools*
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T h e  main occupation  o f  this  area is  a g riculture  

and the main source o f  income is from agricultural  

products* B esides  t h i s ,  a number of members of 

t h i s  community work om d a ily  wages as Riksha  

P u l le r s ,  labourers , e t c .

Though a number o f  developm ent schemes were meant 

for  rural areas , they  have  not been fu l l y  implem­

ented* B a s ic  f a c i l i t i e s  l ik e  e l e c t r i c it y ,  

i r r ig a t io n ,  water s u p p ly ,  p u b l ic  health  provisions  

are not a v a ila b le  to a l l  the v il la g e s *

People  belonging  to t h i s  community were very warm 

and extended f u l l  cooperation  to  the in v e st ig a to rs *  

T h e  Bodo community as a  whole hes a very p o s it iv e  

a tt itu d e  towards education*  But  i t  was observed 

by  the in v e st ig ato rs  t h a t  parent unawareness about 

education  is  an im p ortant  reason for  poor enrolment 

o f  ST children  in  prim ary  schools*

In almost all the v illages , the village Pradhan or 

the headman of the community extended full 

cooper£tion and support to the study*
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~ Most of the schools covered by this  were in

good condition  but  some school b u ild in g s  needed 

repairs*  Almost a l l  the  schools have been 

covered under the O p e r a t io n  Blackboard Scheme, 

but  the  m aterials  provided  under the OBB are y e t  

to  be properly used* In  some of the v il la g e s  o f  

Darang D i s t r i c t  t h e r e  are some NFE centres and 

Anganwadis* NFE c e n tre s  in t h is  area have to be  

activated  so th a t  t h e  conurvinity can d erive  

maxirrum b e n e f it *

Focussed Group D is c u s s io n

Due to p o l i t i c a l l y  d istu rb e d  s itu atio n  in the 

S t a t e ,  focussed group d is c u s s io n  could not b e  h eld  i n  

a l l  the  20 v i l la g e s *

In d iv id u a ls  from a ll  t h e  sections o f  the community 

v i z * ,  parents , teac h e rs , community lead ers , anganwadi 

workers, p o l i t i c a l  workers and p o l i t i c a l  a c t iv is ts  

p a r t ic ip a t e d  in  the m eetings  held for  focussed group 

d is c u ss io n *  A l l  these  p a r t ic ip a n t s  expressed t h e ir  

d e s ir e  for  getting  e d u c a t io n  for  t h e i r  ch ild re n . W hile  

doing so they showed t h e i r  disappointm ent over the  

functio n ing  of NFF and Anganv/adi Centres end complained



about the  n o n - av ailab ility  o f  textbooks and other 

in c e n t iv e s  to t h e ir  c h ild re n  i n  time* A ll  the 

v i l l a g e r s  were very keen to have b a s ic  knowledge 

about h e a lt h ,  s a n it a t io n ,  hygiene  and child-care 

and wanted Anganwadi centres to impart i t  to them. 

Many parents  and Heads of the v il la g e s  and other 

members of the  community did  not have any knowledge 

about various in c e n tiv e s  given  by the Government to 

t h e i r  c h i ld r e n .  Some o f  the points  emphasised by 

them for  development o f  primary education  in  t h e i r  

v i l l a g e s  were as follows*

- need for  improvement of school b u ild in g s *

- need for  in c re a s in g  the number of 
teachers  in  the school;

- tim ely supply o f  textbooks ;

- t r a in in g  for  teachers?

- tim ely  m onitoring  o f  schools by 

educational  adm inistrators ;

- p ro v is io n  of mid-day m eal, free 
uniform  and supply of sports items 

for  c h ild re n ;

- need for  making the  school 

curriculum s u it a b le  fo r  the  
needs o f  t h e i r  ch ild re n ; and

- extension  o f  O peration  B lackboard  
Scheme to a ll  the v i l l a g e s .



KARNATAKA

I n v e s t ig a t o r s  * Pi a ri es

A n a ly s is  of in v e s t ig a t o r s '  d ia r ie s  brought out

the fo llo w ing  points  *

- D ev ^u rg a  Block s u f f i c ie n t  number o f

primary schools*

- More school b u ild in g s  alongwith more teachers 

and s u f f i c ie n t  teaching  m aterials  are needed 

i n  the  area .

- Schemes aimed at tr ib a l  development have not 

reached the needy people* T he  block  faces 
acute  shortage of d r in k in g  water f a c i l i t i e s *  

T h e r e f o r e  g ir l  students have  to  fetch water 

from long distances  which results  in  t h e ir  

b e in g  absent from the  school very frequently*

- Cotnminitv leaders  complained about ir r e g u la r it y  
o f  teachers and also  talked  about t h e ir  h a b it  
o f  coming late  to the school*

- Teachers  g ive  corporal punishment to t r ib a l  

ch ild ren  for  not coming in  clean clothes b u t  

i t  was not mentioned openly by the  community 

le a d e r s •

- In  general the  members of the  t r ib a l  community 
d id  not have any knowledge about developmental 

schemes and f a c i l i t i e s  provided  for  t r ib a l

ch i Id ren •

- T r i b a l  community members were not interested

in  educating t h e ir  children* T he  reason for  this  
was that  in  t h e i r  opinion  ch ildren  get less 
op p o rtu n it ies  O f  work a fter  rece iv in g  education*

- Some parents wanted separate  educational system 
for  t h e ir  g ir ls *  They  f e l t  tha t  a lady teacher  

w i l l  be the most ideal teacher for  t h e ir  

daughters and t h e i r  g ir ls  should get t r a in in g  in 

house-keeping*
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The  b e n e fits  of in cen tiv e  schemes do not 
re£ch the rec ip ients  in  proper time* Most 

of the  students were found without proper 

c lothing  and books*

D is t r ib u t io n  o f  m ilk  among t r ib a l  children  

u nd er  an incentive  scheme of the Government 

o f  K arn atak a  is  b e in g  misused*

Anganwadi centres in t h e  S ta te s  have not 

attracted  t r ib a l  parents  to  send t h e i r  

ch ildren  to them*

T h e  s iz e  o f  the fam ily  in  the  t r ib a l  

communities of  K arn ata k a  was b ig  i * e *  
about 5-8 children  per  family*

Members of the community f e l t  the need o f  

NEE system and wanted to send t h e i r  children  

to  NFE centre* They thought tha t  the 

tim ings of NFE centre w il l  be  more su itable  
than the timings of  schools*

Linkages  between Balw adis  and primary schools 
need to be estab lish e d *

Need for health  f a c i l i t i e s  for  t r ib a l  people 

was strongly  fe lt *

Community leaders said that  in cen tiv es  should 

reach the c l ie n t a le  in  time* The  teaching  in 

t h e  school should be  made more a ttractive  and 

more job-oriented courses should b e  associated  

with  education*

F in a n c ia l  assistance  should also be  provided 

to t r ib a l  ch ildren  fo r  t h e ir  upliftm ent*

T h e  b a s i c  f a c i l i t i e s  l ik e  e l e c t r i c i t y ,  roads, 

d ra in ag e , etc* were not a v a ila b le  to  the t r ib a l  
community of t h is  area*



Focussed  Group D isc u ss io n

Some s a l ie n t  o bservatio ns  made during  the 

focussed  group d is c u ss io n s  are as follows *

- Mi d-d ay-meal given  to Anganwadi children  is 
a great  attraction  for c h i ld r e n .

- T o  make primary education  a tt r a c t iv e , i t  

could b e  clubbed w ith  Anganwadi Centres*

- A need for  more /shram  schools was 

expressed* I t  was a lso  demanded th a t  NFE 

C entres  with proper f a c i l i t i e s  may be opened 
in  the State*  S in c e  th e r e  was a shortage

of teach ing- learn ing  m a t e r ia ls ,  the community 

f e l t  that the  Government could give  some grant 

to the Panchayat to  provide  teaching- learning  

m ateria ls*

- E d u catio n al  activities could be transferred  to 

t h e  Panchayot* T b r r e  was a strong resistance  
a g a in s t  tr a n s fe r  of teachers  from urban areas 
to  rural  and t r i b a l  areas because  they do not 

understand the  c u ltu re  of  rural and t r ib a l  areas*

- V i l l a g e r s  also  expressed  t h e i r  need for  

h e a lth  centres , a g r ic u lt u r a l  f a c i l i t i e s  and 

d ig g in g  of w ells  for  ir r ig a t io n *

On the analysis  of in v e st ig a t o r  d iary  and group 

d is c u ss io n s  and c lose  observation  of the area the 

fo l lo w in g  are recommended for  t r ib a l  education  in  

K a r n a ta k a  s

Proper awareness campaigns should be 

o rgan ised  to make t r ib a l  commun 1 ty
aware of the  importance of education*
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“  T o  b r in g  the tr ib a l  ch ildren  to the main

stream the curriculum  should b e  m odified  

according  to t h e i r  c u ltu re , d i a l e c t  and 
lo cal  environment*

- P r e fe r e n c e  should be given  to the local  

t e ac h e r  at the time of  selectio n*

- S cho o l  environment should be made more 

a ttra ct iv e *

- Some of  the problems of t r ib a l  education 

which  need to b e  addressed are • poor 
economic conditions  of the t r i b a l s ,  poor 

management system of education , language 

problem , lack of in t e r e s t  on the part  of 

t r i b a l  co\T\rfurvLty in  education*

MADHYA PRADESH

I n v e s t l g a t o r s 1 D i a r i es

A f t e r  the a n a ly sis  of th e  in v est ig ato rs  d ia r ie s  

the  fo llo w in g  points  emerged *

Atmosphere and Economic Statu s  o f  the  V i l l a g e  *

The  m ajo rity  o f  ch ild ren  b e lo n g in g  to 6-14 

age group are engaged i n  a g ricultu re  work 

as labourers* T h e  t r i b a l  people  are very 
poor, therefo re  they are  unable  to send 

t h e i r  children  to  the school*

D r in k in g  alcohol is  a common e v il  in  tr ib a l  

areas* D isc r im in a t in g  between a g ir l  child  

and a male ch ild  i s  p revalent  in  t h is  area* 

In  general  parents  are not interested  in  

gett in g  t h e i r  daughters educated*
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Community and C ulture  *

Most o f  the ch ildren  b e l i e v e  in  e v i l  sp ir its  

and h ave  fa ith  in  m agic , l ik e  t h e ir  parents#

T h e  tribals  in f  luenced by C h r is t ia n  M iss io n a ries  
are more developed than other t r ib a l  com nunities.

D i a l e c t  o f  the Survey A rea  s

Most o f  the t r ib a l  parents and children  speak 

t h e i r  own d ia l e c t  such as Kanaku , Kanwar, Gondi, B a ig a ,  

K o r k u  and E h il i  « T h e r e fo r e  most o f  the ch ildren  do not 

■understand the  H i n d i  language at a l l .  F ven l it e r a t e  

t r i b a l s  speak t h e ir  own d i a l e c t  in t h e i r  houses* About 

9  O'A K orku  t r ib a ls  speak the  Korku  d i a l e c t .

E d u c a t io n a l  S i t u a t i o n  *

— School  b u ild in g s  are in  very poor condition* 

Even  b a s i c  f a c i l i t i e s  are not a v a ila b le  in 

th e s e  schools*

— B e h a v io u r  of the  teachers  with  t r ib a l  

ch ild ren  in  the school is  not fr ie n d ly  

and sym pathetic  at a ll*

— T h e  number of  te^ chers in  various  schools 
needs  augmentation*

— T h e  V i l l a g e  Panchoyat does not have e ffe c t iv e  
control over the  educational atmosphere o f  

the  V i l l a g e *

— T h e  supervision  in  the school is  not 
s a t is fa c t o r y .  The  negligence  o f  the 
sup ervisory  s t a f f  in  the  area o f  primary 
education  has made th e  s it u a t io n  even 

worse*



Views of the Com'nunity Leaders *

Due to famine and drought in  the S t a t e ,  

t r i b a l  people m igrate from one place  to 
another  as a r e s u lt  of which education 

of t h e i r  children  su ffers*

Many Heads of the v il la g e s  expressed that 

ch ildren  have to walk long d ista n c e s  

to come to the school* T h e r e fo r e  in  such 
s it u a t io n s  more schools should be  opened*

T h e r e  is  a lack of  d r in k in g  water  f a c i l i t y  

i n  most of  the schools*

Pancbavat is  headed by i l l i t e r a t e  and i n e f f i ­

c ien t  people which a ffects  the  function ing  

o f  V i l l a g e  Education  Committee* In  such 

s it u a t io n s  V i l l a g e  Education  Corm ittee does 
not have  any control over edu catio n al  and 

developm ental a c t i v it i e s  o f  the  area .

Focussed  Group D isc u ss io n

D u ring  the  focussed group d is c u ss io n s  organised 

by the  p r o je c t  s t a f f ,  the fo llo w in g  points  emerged s

In  the areas selected  for  the  study Anganwadi 

a c t i v it i e s  were more e f f e c t iv e  than primary 
school  a c t iv it ie s *  The  meals given  to children  

at Anganwadi centres are g re at  attraction  
for  children*

NFF centres should1 be made more e f fe c t iv e  

and equipped w ith  more f a c i l i t i e s *

Most of the schools feel  shortage of teaching  
learn in g  m aterials  at a ll  times* I t  has 

been suggested that  the Government should 

provide  some grant to Panchayat to  purchase 
t h i s  m a t e r ia l .



Edu catio n al  a c t i v it i e s  should be transferred  

to  the  Panch ay at . Local people should be 
o riented  as teac h e rs . Teachers  caning from 
urban  areas should not be posted in  schools 
in  t r ib a l  areas because  they do not behave 

very w ell  with t r ib a l  p eople .

V i l l a g e r s  demanded a h ealth  centre and 

a g r ic u ltu r a l  f a c i l i t i e s  in  the v il la g e *

On  the b a s is  of the above points  a few 

recommendations have been made in the  S ta te  of Madhya 

Pradesh which are as fo llow s  s

- S in c e  tr ib a l  people do not give  any 

importance to education , proper  
awareness campaigns should b e  organised 

fo r  them.

- T o  make schools more attra ctiv e  for  
t r i b a l  children  t h e i r  s o c ia l  and 

cu ltu ra l  values should be  given  proper 

p la c e  in  t h e ir  curriculum*

- P r e fe r e n c e  should be given  to a local 

person at the  time of  appointment o f  

teachers*

- School  environment should be  made 

more attractive*

- S u i t a b l e  inspectio n  and supervision  

system should b e  developed*

- E d u catio n al  a c t i v it i e s  should be 

tran sfe rre d  to Panchayats*

MAHARASHTRA

I n v e s t ig a t o r s '  Pi cries

T h e  analysis  of f ie ld  investigators*  d ia r ie s
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b r i n g  o ut  some very in t e r e s t in g  observations  which 

are as follows *

M ost of the t r i b a l s  in  th is  area are very 

.p o o r  and ig n o ran t .  T he  re latio nship s  

(w ith in  the fam ily  also  are not very sound*

T h e re  is  no h o s p i t a l  in  any o f  these 

v i l la g e s *  Only a health  worker resides  

in  the v il la g e *

B a s ic  f a c i l i t i e s  l ik o  drink ing  water, 
e le c t r i c it y  are not a v a ila b le  to local 
cominunitieso

T h e  condition  o f  tThe school b u ild in g s  

is  vrry poor*

Anganwadl centres and primary schools 

both are fu n c t io n a l  i n  most of  the 

v i l la g e s *

Most o f  the t r i b a l  people are engaged in  

work as d a i ly  wagers and c o lle c t  fo rest  

produce* T he  average number of  children  

in  a t r ib a l  fam ily  is  4 to 5*

Most of the prim ary  schools have two 

teachers*

F ocussed Group D is c u ss io n s

T h e  conclusions  drawn a fte r  analysing  the 

focussed  group d is c u s s io n s  are as follows •

— Most of the c h ild re n  in  6-14 age group

attend school*
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— T h e  drop-out rate  is  very low.

— Both teachers and students  have  to 
stru g g le  with the issu e  o f  t r ib a l  
d i a l e c t  versus S tate  language*

— C h ild r e n  have to work as house-hold 

workers to earn t h e ir  wages*

— N e it h e r  uniform s nor o th ^r  m aterials  
are nrovided to ch ildren  in 6-14 
age- group•

— T h e r e  is  shortage of teach ing- lem m ing  

m aterials  in the school .

— G i r l s  have to do house-bold work and 
look a fte r  t h e ir  s ib l in g s  at home*

— V i l l a g e  Edu catio n  Committees are 
functionalo

O R ISSA

I n v e st ig ato rs*  D ia r i e s

T h e  analysis  of the f i e l d  in v e s t ig a t o r s ' d ia r ie s

b r in g  out  the fo llo w in g  I

Poor  f in a n c ia l  condition  o f  t r ib a l  people 

i s  the  main reason for ch ildren  not 
attending  scho o l .

The  community f e l t  a need fo r  free  

food , c lo th in g , and supply of  educational 

m aterials  from the government.

Most of the ch ildren  h e lp  th e ir  parents 
in  a g r ic u ltu ra l  work and oth^r  hous e-hold 

a c t i v it i e s *

Most of  the schools have poor in frastru c tu re  

and unhealthy atmosohere.



T r i b a l  children  are u n a b le  to understand 

th e  regional  language i * e *  O r iy a ,  T e a c h e rs ' 

b o o k ish  language is  not e a s i ly  understood 
by  t r i b a l  children®

M ost of the t r i b a l  people  speak t h e i r  own 

d ia le c t s *

Members of the cormnnity demanded NFE 

centres  and Anganwadis*

Due to the expenditure  involved  parents 
u s u a l l y  do not take  any in t e r r s t  in  

sending  t h e i r  ch ildren  to the  school*

In  g e n e r al ,  enrolment of  g i r l  students 

i s  very  low i n  the selected  v i l l a g e s *

C h ild r e n  have many h e a lth  problems 

r e s u lt a n t  from p o llu ted  w ater , unhealthy  

atmosphere and d ir t y  h a b its *  During the 
study  no h e a lt h  worker was ever found 
to b e  i n  the v i l l a g e *

Most  o f  the t r ib a l  people  are addicted  

to alcohol and drugs*

Most o f  the people of these  v il la g e s  

have  n eg ative  a tt itu d e  towards an 

educated person* They  very  strongly  

f e l t  that  a number o f  studies  were 

conducted in  t h e i r  v i l l a g e s  by 

var io u s  agencies  b u t  nothing  concrete 

was done for  them*

People  were aware o f  t h e ir  e x p lo ita t io n  
by lo c al  contractors*

Prim ary  school teachers  and NFE 

in stru cto rs  are i r r e g u l a r  in  attending  

schools and NFE centres* They  also 

remain absent for  a very long time*



Non- tribal teachers  and other  people 
d iscourage  t r ib a l  parents from sending 

t h e i r  children  to  school* They also 

look  down upon the t r ib a l  customs,' 

cu ltu re , dress  and language# T h i s  
creates  a f e e l in g  o f  in f e r io r it y  among 

t h e  t r ib a l s *  Parents  complained again st  

teachers  saying that, they were addicted 

to  l iq u o r  and play cards during  t h e i r  

working hours*

S up erv is io n  system In  selected  blocks 

i s  very weak.

Some parents are interested  in gettvng 

t h e i r  ch ild ren  educated through the 
E n g lis h  medium.

M ost  of the g ir l s  in  6-14 age group are 

engaged in looking a fter  animals like  

goats , p ig s ,  etc* and take care of 

t h e i r  younger brothers  and s iste rs *

T h e y  also h e lp  in  hous e-hold work.
T h e  h ealth  of g ir l s  in  the age group 
6-14 was very poor*

Focussed  Group D is c u ss io n

Some observations  made during  focussed group 

d is c u s s i o n s  were as follows *

Due to lack of awareness about the 

importance o f  education  and p re v a il in g  

poverty , enrolment o f  t r ib a l  children  in 
school is very low.

In  some of th e  v i l l a g e s  the school 

b u i l d in g s  are not in good condition  

and the  class-rooms have  very un­

h y g ie n ic  co n d it io n s .



T e a c h e r  absenteeism  and in e f fe c t iv e  

sup ervision  o f  schools hampers smooth 
fu n c t io n in g  o f  schools*

T h e r e  is  a lack of teaching- learrp ng 

m aterials  and t e a c h in g  aids  and other 
m a t e r i a l s •

The  timings of the  school do not su it  

c h ild re n  and t h e ir  parents*

In  some cases teachers  d iscourage  t r ib a l  

ch ildren  from coming to the school*

The  language of the  teacher  is  not 

i n t e l l i g i b l e  to t r i b a l  ch ildren*  A lso , 

teachers  coming from o u ts id e  do not 

have any knowledge o f  the lo c a l  t r ib a l  
language* Both parents  and teachers in  
general m aintained  a d ista nc e  from 

each other .

Some suggestions  given  by t r i b a l  parents and 

cormmunity leaders fo r  improvement in  education are 

a s  fo llo w s  *

E d u catio n al  o f f i c e r s ,  supervisors  and 

inspectors  should  make regu lar  v is it s  

to the  s c h o o l »

Teachers  in terested  i n  educating  t r ib a l  

children  and also  h a v in g  knowledge about 

local  t r ib a l  language should b e  posted 
in t r i b a l  areas .

More in c e n tiv e  schemes should be 
introduced for t r i b a l  c h ild r e n . T h ese  

schemes may in c lu d e  fre e  m eals , free  

uniform s, learn in g  m a te r ia ls ,  etc .



- Educated t r ib a l  y o u th  should be  recruited  

as teach? rs and rxosted in  t r ib a l  areas*

- T im in g s  should be  revised  to s u it  the 

g i r l  students*

“  More  ̂ shram Sohool.s  may be  opened in the

v i l l a g e s  hav ing  hi.gh  tr ib a l  population*

More women teach errs should be  recruited  
which w i l l  f a c i l i t a t e  education of t r ib a l  

g i r l s *

T  AMI I'll ADU

I n vestig ato rs*  DL-aries

The  fo llo w ing  facts? have emerged from the

a n a lv s is  of i nvestiqatorr? ' d ia r ie s  ariH focur.r:ed

group d is c u ss io n s  *

- The to tal  l it e r a c y  rate  of t r ib a l  populati 

o f  t h is  area  is  3 (K ,,  with fem ale  literacy  

at 4 2% • and male 58%>*

- Socio-economic statuis of t r ib a l s  of this  
area  is  low.

- N early  3 0% o f  the  cVhildren in  the age 

group 6-14 are emplcoyed as domestic 

workers and d a ily  Wcagers*

- Due to f i n a n c i a l  c o m s tra in ts  t r ib a l  

people are unable  tco send t h e ir  children  
to schools*

“  ' T r i b a l  people preferr more r e s id e n t ia l

schools to regular  porimary schools*

T h is  may ensure e ffeectiv e  m onitoring 

of development of thmeir children  by 

th e  teach'-rs*
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CHAPTER x :  * CON CUTS ION

As was stated  i m  the Introduction  to th is  

S y n t h e s is  Report, the  t r ib a l  study has generated 

some very  in t e r e s t in g  d a ta  in  each of the s i x  States  

presen ted  in  the  forecgoing account* I t  is  well-known 

t h a t  the  t r i b a l  commumities in  the d i f f e r e n t  S tates  

h av e  c h a r a c t e r is t ic s  t ;h a t  are unique  to each community. 

T h e  s i t u a t i o n  in  Assami is v astly  d i f f e r e n t  from the 

s it u a t io n  in  TamilNadu.. and they  both d i f t e r  greatly  

from the  s i t u a t io n  o f  t r i b a l  communities in  O r is s a .

For an u n d e rs ta n d in g  o>£ the ground r e a l i t i e s  in  each 

o f  the  S t a t e s  presenteodl h e r e ,  the s p e c if ic  survey reports 

w i l l  have  to  be  studiecd* However, the synthesis  

presented  i n  t h is  docurment throws up some very 

in t e r e s t i n g  in d ic a to rs  which would seem to be  

coirmon to  a l l  t r i b a l  ccoimmunities*

T h e  f i r s t  of theses in d ica to rs  of course is  the 

is s u e  of language* A11L the  tr ib e s  seem to be t o m  

between the  t r i b a l  mothi^r— tongue and the  I'egional 

S tate  language* W hile  fchere is  a deep-seated desire  

on the p art  o f  the trib>al communities to id e n t ify
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w ith  t h e  t r i b a l  l a n g u a g e ,  most communities are aware 

o f  the o bv ious  socio-ecconomic s ig n if ic a n c e  of  the 

r e g io n a l  standard  la n g m a g e .

T h e  o t h e r  im p o r t a n t  in d ic a t o r  common to all  State  

survey reports  is  that  cof an awareness about the 

re le v a n c e  o f  school educcation for  t r ib a l  ch ildren . The  

overwhelm ing o p in io n  is t h a t  relevant  schooling for  the 

t r i b a l  ch ild ren  and s p e c i a l l y  for  the t r ib a l  g ir l  child  

i s  needed . T h e  search fc'or a v ia b le  a lte r n a t iv e ,  vJhich 

is  in  consonance with  th«e asp irat io n s  o f  the parents 

and the c h i ld r e n  seems tco have  been  in it ia t e d  in the 

various  S t a t e s *  In  t h i s  context  most t r ib a l  communities 

in v e s t ig a t e d  have asked :f o r  a curriculum which is  linked 

to the economic a c t i v i t i e s  in  the local context*

I t  is  c le a r  th a t  sonme of the b a s i c  in frastru c tu ra l  

f a c i l i t i e s  such as schooll b u i l d i n g s ,  te ac h in g - le a m in g  

m a t e r ia ls ,  equipment undeer t h e  Operation  Blackboard 

as well as the  incentives?  provided  by  some o f  the States  

fo r  t r i b a l  ch ild ren  do no )t  reach the user  population 

as e f f i c i e n t l y  as it  shouild*

T h ere  is  widespread lund erstand ing  about the role
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o f  the  school teacher  :in  providing  relevant education 

f o r  the t r i b a l  c h i ld r e m *  Most of  the communities 

p r e f e r  the  appointm ent of local  teachers who can 

communicate with the chiildren  in the local language. 

T h e r e  is a lso  a demand fo r  adequate nunber of teachers 

f o r  the schools*

Awareness  of the r e l e v a n c e  of Non Formal Education 

is  another in d ic a to r*  ’.Even  in States  where there is  

no w idespread  non-forma.il education  programme the 

t r i b a l  p arents  are awarce o f  the advantages o f  such an 

a lte r n a t iv e *

T h e  survey reports from the various States  can 

at b e s t  b e  seen as samp31e studies  since  the data  has 

b e e n  c o lle c ted  from a veery lim ited  number of v illag es  

in  the t r i b a l  areas* H o w e v e r ,  one can g en eralise  

from the f in d in g s  and plLan at the  d i s t r i c t  level*

At the  same t im e , there  i s  a need for carrying out 

quick  surveys and researrcb studies  in  order  to validate  

some of the f in d in g s ,  as; w e l l  as to acquire a b e tte r  

understand ing  of the  e d u ic s t io n a l  needs of  these tr ib a l  

communities* On the  b as^is  of  the comparison carried 

out  in  th is  document th e  fo llo w in g  studies  may be
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undertaken  in d i  t f e r e ^ n t  S t a t e s  ’

! •  h study to  deter:!!11' nr-  t h e  e ff ic a c y  or th e ; .shram 

S chool

2* A stu.dv of s u cc e ss  r f u l  on-goinq school programmes 

in t r ib a l  areas to h e lp  p l 'n n ' rs in providing  

relevant inputs*

3 . A study on factojrs promoting or in h ib it in g  learner 

attendance*

Spe c i f i c  s u g g e s t i o n s  for  each o f  the areas 

examined in th is  docuirnont h<.ive beon indic.vtod in the 

relevant chapters*
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1 .  Non-Formal  E d u c a t i o n s  C e n t r e  1.  vE;.S

2. NO

1 . i E S
2. NO

A d u l t  E d u c a t  i o n  C e n t f c r e

3 .  B a l w a d i  1- YES
2 .  NO

4 .  A n q a n w a d i  !■ V E S
2 .  NO

D o e s  t h e  P r i m a r y  s c h o o l  h a v < e  a l l
t h e  f a c i l i t i e s  a v a i l a b l e  u n i c i e r  !■ . V E S
O p e r a t i c )  n B 1 a c k b o a r  d ? ^

I f f  n o t , what  more f a c i l i t i e s  a r e  

r e e q u .i red i n a d d i 1 1 o n t a  t h e 

b i s t  i ng o n e s  ?

1 . I m m e d i a t e l y



131

1* 1  ( I I I '  I I II H 1 I I I I |

Do y o u  l i a . ' p  a O i  ] .1 a o r  F '1' i i r  a'  i r 'n (./.ninn i 1 t r f 1 
i n  y o u r  v :i. I. l a q e  ?

I f  y e s  , d o e s  i t  t a k e  a c t i v e  
p a r  t  i  n t  h e e d u c a t  i  <:; n a 1 i d r  o  g r  a mm e 
o f  t h e  s c h o o l  an d  o t h e r  
e d uc: a b i  o n  a I  i  n s  t  i t  u I; i  o n  ?

.. c:

Nil

A r e  t h e  f o l  l o w m o  f a c i l  i  t i e s  a v a i  i a b i  
f  o  r  111 e t  r  i  b a I c h  j 1 d r  en i  n sr. t 11io I. 7 

1. . S t  i  d e n ci v E.l S 
NO

F r e e  t e x t b o o k s 1 Y E S  
2 .  NO I I

. F r e e  S t a t i o n e r Y E S
NO I I

4 .  F r e e  U n i f o r m 1 .. v'Ei 

2 ,  NO

I I

I 1

5 .  S c h o o l  b a q

6 .  C h a p p a l s

Y E S
1-10

Y E S
M O

I I

l I

7 . F r  e e m e a 1 <
NO

8 .  M i d d a y  m e a l s V fc. o

NO I I

9 .  A t t e n d a n c e  S c h o 1 a r r s h i p 1 Y E S I I

I l

1 0 .  A l l o w a n c e s i I::. c

NO

1 1 .  F r e e  t r a n s p o r t  f  ac: :  i 1 i t y Y E S
NO

1 2 . An v  o t  h e r  :i t  e rn

A r  e t; h e s  e q i v e n t o t h i 1 I d r  i-ri i  n \ i >t-



i

I f  r.iO , p i  east? s p e c i  f v cat u s e s  for- dir lay ........................... ................ .
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i: i

5 . I!) o i

6 . : i f :

7.  I Do)  
cch i i.

y o u  b e l o n g  to  a d i s t a n t  plat:*

2 NO

y e s  , a r e  y o u  s t a v i n g  i n  t h e  v i l l a o  •

) v* o u  ni c i t i v a t e  t  it e n a  n -■ s  c h c:) o  1 c o i n  g 
I d n e n  t o  g o  t o  NFE- [ e a r n  i no  c e n t r e s

.1 . tF; 

2 . MG

2  .. N O

I f  y e s h ow



B e ' C  t  i o n  B  ( T o  tie f i 1 1 < e d  :i n l; I ip S C H O O L  T E A C H E R ’

A  r e  t h e  s c h o o l  g o i n g  c  h i  i 1 d r  e n r e o u i  
i n  a 11 e>nd i  n g  s c h o o  .1. ?

1 „ YE 

2. NO

1 f m o ,  pi 1 e a s e  g i v e  t h e  me: o f  t 

imp<o r t  a n t  re s so n s ?

1 .  E c o n o m i c  c o n d i  t  :i i o n  o f t h e  f a  mi. I v

2 . S i c k n e s s  o f  t h e  c ii i 1 d

3 . H o  u s  e 11 o j d ui o  i i

4 .  W o r k  ori  t h e  I aimi ;

5 . N o n  a v s i  l a b i  1 i  t y y  a t  t ? r .  t t i o c k s

6  . P a r e  n  t  s  u  n  w  i 1. I i n  \ o n e  s  ~

/  . Sc  1 "ioo 1 atmospIterr-e

S . Uin i'..i i  1 1 i n a n e s  s  a f  f t  h e c h i  I  d t  o 
q (D t o  t h e  s c h o o l  I.

9 .  C h i l d r e n ' s  f a i l u . u e  i n  t h e  e x a m i n a t i o n

1 0 .  A n y  o t h e r  , n I  e ? a s e  s p e c i f y

I f  v e s  . w h i c h  c l a s s / t r i b f e  d o  v o n  b e  I o n a  t o

D o  v'. sii c o m e 1 f  r  oni  t h e  a d  ..io i i r u  mq v i  l l a o e

D o  y o u  b e l o n q  t o  t h e  1 o c a  1 1  c o m m u n i t y

MO



] jl n s t r :u c t  i o n s

( T T T n i s  p a r t  s h o u l d  be3 f i l l e d  :i. n b y  t h e  I N V E S T I G A T O R  i i i i bh  t h p  he  I d o f  t h f  
d d  to c u m e ■ n t  s  / r  e c o  r  d s  . )

1 . I l.-'J't a  t  i s  t h e  t o t a l  D o p u l a t i a n  o f  t h e  v i l l a g e  ? ..... ............ ............. .......... ............. .

1.  Women

2 .  Men

3 .  G i r l s  ( 6 ...14 a ge  c i r a u o }

(6-.1.4 a a e  o r  o l i d )
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I :

PARI - I I

2 .  li W h a t  i s  t h e  p e r c e n t a g e  o f  lb r i b a  I p o p u l a t i o n

1. . Women

2 . M. e n

3 .  G i r l s  ( 6 ..14 age  □ r o u p !

4 .  B o y s  < 6 - 1 4  a q e  c i r o u o )

3 . I' a t  p  e r c  e n t a g s  a  f  t h e  t  r  i  b  a 1 p o p  u  I  a t  i  on
i ii s  1 i  I t e r  a t  e ?

1.  Women

2 .  Men

3  . G i  r  1 s  < 6- -  14 ag e qi r o u p  )

4 .  B o y s  ( 6 - - 1 4  a g e  q r o u p )

4 . I  D o  a J. 1L t h e  c h  .i. 1 d r  en  i n t he -  aq e q r o l i d  < 6  I. 4 )
i i i n  t h e  v i l l a g e  g o  t o  t h e  s c h o o l / N F E  c e n t r e  ? 1.  Y E S  !

2 . NO !

5 . I W h a t  ii s  t h e  p e r c e n t  ace of  t r i b a l

c crh i  I d r 1 e n  i n  G I  P. LS  B 0 YS

P r i m a r y  S c h o o l

N F E  c e n t r e

N o n  at tend  i no



M . a t i i o n a l  C o u n c i l  O f  E d u c :  a t  i n n  a 1 R c B E s r c h  ^ T r a i n  in: : '
D  e p a i r t m e  n t  O f  N o n Fr o  r  m a 1 EE d u c a t  i  a  n ?' E! d u ■■:: a t i. a  n n  f  3 C / 3 I

D i s t r i c t  P r i i v t a r y  [ E d u c a t i o n  F r o a r s m m e  

T  r  i  b a 1 S fc u d y

I n s t r u i m e n t  -  I I I
( F a  r  F:' r  i. m a r  y  3 c Ft o o  I  T  e a c Ft e i- s / FIF: IE I n 1 r  u c:: t o  r  s  )
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j. i i:

F a r  t  ■- .1

S e e c t a o n  -  A ( T o  be  f i l l e d  i n  b y  t h e  S C H O O L  T E A C H E R S / N F E  I N S T R U C T O R S )

1 . D a  y c nu  f a  1 l o w
1.  S t a t e  c u r r i c u l u m

I I( I

2 . T r i b e  s p e c  i  f  ic:  c i u r  r  :i c u  1 um ;
d e v e l o p e d  b y  t h e  s t a t e

3 . An  y  o  t  h e r  , p 1 e a s  < e s  □ e c i  f  y  _ ____

2 .  T h e  t t e x t  b o o k s  f o r  t r i b a l  c h i l d r e n
b e i n g  u s e d  i n  y o u r  s c h o o l , / N F E  C e n t r e  
a r e  w r r  i  11 e n i  n

1.  R e g i o n a l  l a n g u a g t e

2 .  T r i b a l  d i a l e c t

3 .  A n y  o t h e r ,  p l e a s e  s p e c i f y

3 .  I n  y o L u r  o p i n i o n  d o  t h e s e  b o o k s  s u i t  
t h e  n e e e d s  o f  t r i b a l  c h i l d r e n  ?

I f  n o  , p l e a s e  g i v e  d e t a i l l s  o f  
u n s u i i  t a b  i  1 i  t y  .

A . Do  yoi .u h a v e ac:c: e s s  t  o t  e ac;Ft i n o  a i d s
a n d o  tc 11 e r  m a 1; e r  j. a 1 s  r  e q u :i r p c I f o r  t e a c  Ft i n ';

V E S 
I in
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1 1

I  ( ' f n o  , p l e a s e  men t  . ion t h e  id - r o b  1 ems 
vt/to'U f  ac  e

>. DOco you  g i v e  home worli to  i:t t c- 

t r; r r i b a 1 c h i 1 d r e n ?

T I " .  “ 1

HQ

, .  ] • •f  y e s ,  d o  t h e y  d o  i t  o n  a r e g u l a r
b r : 3 5 i =  ?

1 .  B o y s 1 „ Y E 3

2 . NO

. G i r l s 1 . YES

2.  MO

7.  I  t "f n o  , w h a t  a r e  t h e  r e a s o n s  f o r  t h e i r  
rinco t  d o i n g  t h e  home w o r k  ?

1 . L a c k  o f  t i m e

2 . L a c  k o f  i  n t  e r  p s t

H o u s e h o l d  w o r k

4 .  Lack:  o f  u n d e r s t a n d i r n q  o f  
t h e  s u b j e c t

5 . T o o  much o f  home w o  i r k

&  . A n y  o t h  e r  , n 1 e a e  s t o  e c  i  f  v

8 .  I Wh a t  t y p e  o f  e x a m i n a t i o n  s v s s t e m  d o  y o u  
Ik) a v e  t o  e v a 1 u a t e  t h e  c h i  I d r e e n  i n  v o u r  
s c h o o l / N F E  C e n t r e  ?

1 .  M o n t h l y  e am i  n a t  i  o n  // u n i t  t e s t

Q u a r t  e r  1 v  / s  e m e s  t  e r  s= v  s  t  e m

3 .  H a l f  y e a r 1v
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4 .  A n n u a l  ! '
! I

5 , Any  o 111e r n I e a s c~i > e : i  f y ............................... ........ .........

j: i

9 . .  D o  y o u  i n v o l v e  t h e  conmiuri  i  tev m e m b e r s  1 . V E S
i n  e v a l u a t i n g  i s c h o o  .1. / NF E c e n t r e  c h i  I d r e n  ? 2„ MO

I f  y  te •», h o w  o f t e n  ?

1 .  On ce  a month ! !
I I

2 .  On ce  in t h r e e  manthts 1 '•
I l
1 _ 1

3 .  O n c e  in si ; :  m onths; ! !
I I
l I

4 .  O n c e  a y e a r



BEICCTION'J B (To be f i l l e d  in by the SCHOOL TEACHER)

L D D o  v o j l i  t h i n k  t h a t  t h e  p r e s e n t  s y s t e m  
t o o f  e d i u c a t i o n  f  u 1. f  i  ! 1. s  t h e  n e e d s  o  f  t  r i b a  1 
c c c h i  l d J r e n  ?

I DD o  y  q 'JU t h i n k :  t h a t  t h e  p r e s e n t  s y s t e m  o f  
s e e d luc a i t  i on h e l p s  t h e  o i  r  1 ch.j. 1 d t o  de  v e  1 q d  

h h n e r < 5 e ? l f  a s  a u s e f u l  m e mb e r  o f  t h e  s o c i e t y

] I I s  t h i e  p r e s e n t  c u r r i c u l u m  r e l e v a n t  f o r  
t  r  i  ,b) a 1 c h i  1 d r  e n ?

:i. r .1. s

B O  V  b

4 . ID JO yoau think that the t e t books used 

tb^y c h i i l d r e n  are understood by them easi

5 .  I DO a  yo; . ' u  t h i n k  t h a t  a s p e c i a l  m e t h o d o l o g y  
i f f o r  t ; e a c h i n g  t r i b a l  c h i l d r e n  i s  n e e d e d

6.  I - k W h i c h i  l a n g u a g e  d o  y o u  u s e  t o  e x p l a i n
c dd i  f  -f i i  c  u I t  c o n c e p t s  t o  t  r  i  b a 1 c h i  1 d r e n 
< 03f yoour c l a s s  ?

1.  T r i b a l  l a n g u a g e / d i a l e c t

2 . R e g  i  o n  a 1 1 a n g u a g  e

11 n ycnur opinion  the language of the 

tt e :< ft I books used by tribal  chi ldr en  should be

1. Reqional / 'state  language

T r i b a 1 d i a .1 ec t

3 .  Any other ,  please  speci fy



PAiRT - It

I N !  S T R U C T  1QNS

T h T n i s  i p a r t  s h o u l d  b e  f i l l e d  i n  b y  the I N V E S T I G A T O R  uj i. tl" 
of)if doicumerits/record5

1 . Du r i n g  1 9 9 2 - 9 3  how many da\'S  d i d  

t h e  s c h o o l  r e m a in  open  •

W h a t  w a s  t h e  i n i t i a l  e n r o l  l a t e n t  i rt  t h e s e  c l a s s e s  
( i n  t h e  b e g  i n  i n g  o f  t h e  c u r r e n t  s e s s i o n ' 1 ■'

G I R L S

I .  C L A S S  I

2 .  C L A S S  I I

3 .  C L A S S  I I I

4 .  C L A S S  I V

5 .  C L A S S  V

H o w m a n y  c h i l d r e n  h a v e  d r o p p e d  o u t  
s o  f a r  ( b i l l  d a t e )  ?

G J! RL E

1 . C L A S S  i:

CLASS II



! jMa'tioinal Council  Of E: due a t i on a I R esear
D e p a r t m e n t  Of Mon Formal E'ducat inn ?-■ Edui: s h:: on of BC/S

i a i n i n o

D i s t r i c t  Primary Eifuca bion ^rocirsmnn:?

T r i b a I 9 1 u d y

I n s t r u m e n t  -  I V
(For Headmasters and Teaciiers)

Sec _: t; i o n  -  A (To be f i l l ed  in b y  ! i»e HEADMASTER/TEACHER)

WNt ' h i i c h  d e p a r t m e n t  i s  r e s p o n s i b l e  f a r  
t  It I hi e s u p e r v i s i o n  o f  y o u r  s c h o o l  ?

11. D e p a r t m e n t  o f  E d u c a t i o n

'2 .. D e p a r  t  m e n t  o  f T r  i  h a .1 D e v e  1 o p m e n 1:

. B o t h

41. A n y  o t h e r ,  p l e a s e  s p e c i f y

W W I h i c h  a g e n c y / o f f i c i a l  s u p e r v i s e s  t h i s  s c h o o l
1. .  B l o c k  E d u c a t i o n  O f f i c e r

2 .  V i l l a g e  E d u c a t i o n  C o m m i t t e e

D i s t r i c t  t d u c a t i o n  O f f i c e r - /" I n s p e c t o r  
o f  s c h o o l

4 .  D e p u t y  D i r e c t o r

5 . Any o t h e r , pie as e sp ec: i

NO

MO

NO

NO

,5. HH(OU) f r e q u e n t l y  is the school supervised 

1 . Fortnightly

O n c e  a m o n t h

1



E v e r y  t h r e e  m o n t h s

4 .  O n c e  a y e a r

A' l ry o t h e r ,  p l e a s e  s p e c i f ;

4 ,  Ht -H<ave y o u  e v e r  r e c e i v e d  a n y  f e e d b a c k
f f f r o m  t  h e s  u p e r  v i  s  o r  y  a q e n c: y  / o f  f  i  c  i a 1 ?

5 .  UW'JIh a t  a r e  t h e  a s p e c t s  w h i c h  a r e
p p j . a  i d  a 11 em t  i  o n  t o  d u r i n g  s u p e r v i s i o n  ?

1 . T e a c h i n g  (ite t h o d o l o g y

M a n a g e m e n t  a n d  a d m i n i s t r a t i o n

;E S
NO

Y E S
NO

Y E S  
110

. C h i l d r e n ' s  a c h i e v e m e n t

4 .  A s p e c t s  r e g a r d i n g  i n c e n t i v e  
s  c h e m e s

5 .  C o - c u r r i c u l a r  a c t i v i t i e s

6 . i!vl e d iurn o f  T . n s t  r u e t  i o n

1 . Y E  S 
2 . UO

1 . Y E S  
2 . NO

1 . Y E S  
2 . NO

1 . Y E S  
2 . NO

7 .  S c h o o l  B u i l d i n g :l Y E S  
2 .  NO

8 .  iAmy o t h e r ,  p l e a s e  s p e c i f y

7 .  I l -H'a.ve y o u  e v e r  r e c e i v e d  a n y  
: i r  e c o g  n i t  i  o n  f o r  y o u r  uio r  k ?

1 Y E S
2 . NO

142
IV

6 .  I I D ’Oi y o u  h a v e  t o  f i l l  i n  ma n y
t t q u e s t  i o n n a r i e s  f o r  f u r n i s h i n g  
: : i n f o r m a t i o n  t o  h i g h e r  a u t h o r i t i e s

; ; l  f  y e s ,  h a w  m a n y  d u r i n g  t h e  y e a r  ?

1 . Y E S  
2 ,  NO



143 v

3 . I I [ f y e s ,  p l e a s e  s p e  c: i  f  y
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IV

S E( CT  I  I . O M  B C T o  b e  f i l l e d  i m  b y  t h e  S C H O O L  H E A D M A S T E R / T E A C H E R )

Deo yy-'OL.i t h i n k. t h a t  r e au. 1 3 p 

51 u p e e > r  w i  s  i  o  n i s  an  i  m p a r t  ;s n t  
c i o m i p p > o r » e n t  o f  o u r  e d u c a t i o n  s s y s t e m  ?

I in yy 'OL. i  p o p  i n i  o n  d o e s  t h e  p r t - e s p n t  
31 u p e e ' r v - ' i s i o  n  s y s t e  m h e I. p j. n i i m p r o  v  i  ri q 
t i h e  u j o r  k i n q  o f  t h  e 5 c h o o  1 ?

Di oe  s s i  t : h e  s u p e r v i s i o n  s y s t e m  h e l p  t h e  
k . es  c c . h f f i r  i m u  j o  v e h e  r / ft i &  r ; 3 p 3 3 fo j j | 1- j p 3

D f o e s s .  t ; h e  s u p e r v i s i o n  s y s t e m  r e s u l t  i n  
b i e t t t e r -  l e a r n i n g  b y  t h e  c h i l d d r e n  ?

W t h a t t  c : h a n g e s , i f  a r t y ,  w o u l d  y v o u  l i k e  t o  
s  »ug g9' e ss t  f o r  i  m p r  o  v i  n g t  h e s  u j p e r  v 1 s  i. o  n 
s - y s - t t - e r m ?



145

N a a a  t  i  c  rn a. 1 C o u n c i l  O f  EE due:  a t  i  o n  a 1 Re s e a r c h  ?' T r a i n  m o  
D e i e e i p a r  t  in e n t  0 f  N o n F o r  m a 1 E  d u c a t  i. o  n h  I d u c. a h i  o  n o i b [ /  3 I

v

D i s t r i c t  P r i m a r y  E d u c a t i o n  Prooramme 

T r  :i. h a 1. S t u d y

I n s t r u m e n t  -  V
• ( F o r  P r  a d hi .an / V i 1 1 a,q e H e a d )

l e c : t i ; i i o n  —  A ( T o  b e  f i l l e d  i n  b y  t h e  R E S P O N D E N T  I p o s s i b l e ,
------------- ----------------------------- o t h e r w i s e  b v  t h e  I N V E S T I G A T O R  t h r o u g h  o r a l

q u  e s  t  i  o n  i  i tq )

H o to u <*> m a n t y  s c h e m e s  / p r  o  q r  a (it m e s  a r  e 
b e i? :d. n g  r u n  i  n y o u  r  v i  1 1 aq e f  o  r  
t h e t f e  d e v e l o p m e n t  o f  t r i b a l ,  c o m m u n i t y

P l t l i e a s e  m e n t i o n  t h e i r  n a m e s  a l o n g  
w 1 U  t h  th>e> n a me  o f  t h e  d e p a r t m e n t  
rur . t r  n n  i  n c j  i t  ?

NArAUME O F  T H E  S C H E ME  t !m I 'I OF THE  DE PAR T H E N  T

t .

h . ____________________ _______ __ h

i .

A r e  e? t h e r e  a n y  A s h r a m s / I T  o s  t e  1 s p r o v i r i i n o  1.  v'EB
r e s - , ; i d e n t b  i a l  f a c i l i t i e s  f o r  t h e  t r i b a l  2 .  MO
c h i  ii. 1 d r  e rt d u  r  i  n q t  h e i  r  s  t u d v

i f  y e s ,  u/h e r  e i  s  i  t  J. o c  a t  e d
11 . I n t  h e v i. I 1 a q e !
3 . A t t h e B l o c ! -  h e a dot  i r  t e r  !
3  . A t t h e d i  t r  i c: t  h e a d a u a r  t  e r



HHHoui m a n y  c h i l d r e n  from vou.r 

v v i i 1 1 :3g e  a re  i n 1h e As  li r a in s

i3 i r i s  

B'Oy s 

1" o t a l

I<I<=3 t h e r e  a n y  A s h r a m  S c h o o l / T R ' e s i d e n t  1 a ] S[ . : hoo
9 :j : i i  v i n q  e d u c a t i o n  t o  t r i b a l  c t n i  I d r e n  f r o m  
y i / r a u r  v i  11 a g e  ?

I I  ff y e s ,  where  i s  it l o c a t e d  '?

1 . In the V i l i a u e
*2 • A t  th e B I. ock He a d q u <art e r

o . At the D i s t r i c t  He acdquar ter

HHrcJW marry c h i l d r e n  from y o u r  
v y : it 11 a g e  are in the A s h r a m  s c h o o l s  ?

G i r l s

B o y s

T o t a l

MU

I':I' : S3 t h e r e  a n y  n o n - g o  v e r n m e n  t  a 11 o r g a n i s a t i o n  
w w f c ^ r k  i n g  i n  y o u r  v i l l a g e  ?

I  I f ' y e  s .  w h a t  t y p e s  o f  p r o g r a m m e s  a r e  
t : h e > '  r u n n i n g  ?

1 . Y E S  
2 .  NO

1 .. E d  u c  a t  i  o n  a 1

Developmental

1 . Y E S
2 „ MO

1 . Y E S
2 .  NO

3. ,  W e l f a r e

4 S e r v i c e

1

1 .

Y E S
NO

Y E S
NO

WWl’hio c o o r d i n a t e s  these  p rag r amirnes 

aa-.t t h e  v i l l a g e  l evel  ?

1 .  V i l l a q e  E d u c a t i o n  Coi inmi  t  t e e

B 1 OC k F: d u C a t 1 r i ri f J f f i y"
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V /

IH'Haiw m x m y  c h i l d r e n  f r o m  y o u r '  
v v i  11 s e e !  a r e  i n  t h e  A s h r a m s  ?

G3 i r i s

B i n y s  

T o t  a 1

5. I I s  t h e r e  a n y  A s h r a m  S c h o o l  / R e s i d e n t i a l  S c h o o l  1.  t E
g g i v i n g  e d u c a t i o n  t o  t r i b a l  c h i l d r e n  f r o m  2 MU
y y o u r  v i . I l a o e  7

I I f  y e s ,  w h e r e  i s  i t  l o c a t e d  7 
1 . I n  t h e  V i l i a  g e 

21. A t  t h e  B l o c l : ;  H e a d q u a r t e r  
35-  A t  t h e  D i s t r i c t  H e a d q u a r t e r

b . H H o Hi) (ii a n t y  c h i  J. d r  e n f  r  o  (it y o la r
v v i l l a q e >  a r e  i n  t h e  A s h r a m  s c h o o l s  ?

G ! i  r l s

B < a y s  

T o t  a 1

7. I  I s  t h e r ' e  a n y  n o n - g o v e r n m e n t a l  o r g a n i s a t i o n  1 .  Y E S
w w o r k  i n g i  i n  y o u r  v i l l a g e  ? 2 .  ND

I l f  y e s ,  w h a t  t y p e s  o f  p r o g r a m m e s  a r e  
t h e y  r u n n i n g  ?

1 . E d u c a t i o n a l  1.  Y E S
2 MG

2 .  D e v e l o p m e n t a l  1 .  Y E S
2 .  ND

3 . W e l f a r e  1 .  Y E S
2 .  NO

4 .  S e r v i c e  1 .  Y E S
2 .  NO

(3. WWh o  c o o r d i n a t e s  t h e s e  p r o g r a m m e s  
a a t  t h e  v i l l a g e  l e v e l  ?

1 . V i l l a g e  E d u c a t i o n  C o m m i t t e e  ! !
I tI I

2 . B 1 oc I Eli duc  a I t on • J i f i c p r



147

3 .  (iram Pradhan

A  . R a n c h a y a t

5 .  C o m m u n i  t  y 1 e a d  e r / S o c i a  1 w o r k e r

<b. A n y  o t h e r  , p l e a s e  s p e c i f y

?  . I l l s  t h  Ee r  e a P r  i m a r  y  S i c h a d  .1. i  n 
v y / o u r  w i  1 1 a g e  ?

10 . I f  n o ,  d o t  h e c h i  1 d r  e n i  n aq e 
i b - 1 4  g o  t o  a n e a r b y  s c h o o l  ?

q roup 1.  YE!  
2 . I-JO

1 1 . i n f  y e s ,  h o w  f a r  i s  t h i s  s c h o o l  
f  f Prarn  y / o u r  v i l l a g e  ?

1 . L e s s  t  h a n 1 k rii
2 .  1 km
3 .  M o r e  t h a n  1 km

I f  y e s , h o w  m a n y  t r i b a l  c h i l d r e n  
i n  t h e  a q e  g r o u p  6 - 1 4  , g o  t o  
t h i s  s c h o o l  ?

1 . B o y s

2  . G i  r  1 s

3 .  T o t a l



o  b h ( e r un. s  e b v  t h e  I N V E S T I G A T O R  t i n  o u a h o r a  1 

quesit ion  i na ) 148

I n m  y o u r  o p i n i o r n  d o  y o u  t h i n k  t h a t  1.  Y E S
a 1 11 1 t r ' -i b a J. d  e  v e 1 o □ men t  p r  a g r  a m m e s  2 „ N 0
a r r r e  g i v i n g  g o o c d  r e s u l t s  ?

Dco' J  y o u  t h i n k  t i h a t  g r e a t e r  c o o r d i n a t i o n  = 1.  Y E
r e  e n q u i r e d  f o r  b l n  e  s p  proqrammss 7 2. NO

Whin at suggest- i  orns ujou 1 d you like to oive 
fccnr the  i mp r ov t-:emen t in the coordination 

offf the programnmes in your area ?
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N a t i o n a l  C o u n c i l  O f  E d u c a t i o n a l  R e s e a r c h  ?< T r a i n i n g  
D e p a r t m e n t  O f  N o n  F o r m a l  E d u c a t i o n  8< E d u c a t i o n  o f  S C / S T

D i s t r i c t  P r i m a r y  E d u c a t i o n  P r o g r a m m e

T r i b a l  S t u d y

I n s t r u m e n t  — V I
( F a  r  P a r '  e n t  s  )

B e e t  1 o n  — A ( T o  ta e f  i  1. 1 e d i n  b y  t h e  R E S P O N D E N T , i f  p o s s i b l e
--------------------------------------  o t h e r w i s e  b y  t h e  I N V E S T I G A T O R  t h r o u g h

o r a l  q u e s t :  i o n  l n g  )

N a m e 1 o f  t h e  v i l l a g e  

iNairie-  o f  t h e  p a r e n t  

IMo t  h ! e  r  / F a t  h e r  

(Ag e < i n  y e a r s  )

[ P r o f  e s s  i  o n

I n c Oifn e p e r  mon t  h

(Caste  s 1 . tjL

3 .  OBC
4 . O T H E R

IMo t h e r  T o n g u e

( W h e t h e r  d i f f e r e n t  f r o m  r e q i o n . a l  1 „ Y E S
l a n g u a g e  ? 2.. NO

[ E d u c a t i o n a l  L e v e l
1
X  > W i t h o u t  f o r m a l  e d u c a t t i o n
2 - P r i m a r y  S c h o o l
i j  ■ B e l o w  m a t r l c I

4 . H i g h  S c h o o l l

5 . H i g h e r  S e c o n d a r y
. G r a d u a t e

/  » P o s t  G r a d u a t e

i s t h e  t o t a l  n u m b e r  o f
c h i  1 d r e n  i n  y a  u r  f  a m i 1y  ?

B o y s

Total
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1 . EC E)o s a i l  y o u r  c h i l d r e n  g o  t o  1 .  Y t i
t  t t h e  s c h o o l / N F E  C e n  t  r e /  B a  1 w a d  i. / An  c a n  wad  i  ? 2 .  NQ

2 .  F l - H o w  m a n y  c h i l d r e n  o f  6 - 1 4
a £ aig e a r e  t h e r e  i n  y o u r  f a m i l y  ? _ _ ____

Do a l l  o f  t h e m  q o  t o  s c h o o l  ? 1 . Y E S  
2 .  NQ

I f  n o ,  d o  t h e y  g o  t o  n o n - f o r m a l  
c: e n 1 1 r  e ? Y E S

NO

E LD'O y / o u  h a v e  a n y  c h i l d r e n  i n  t h e  3 - 6  
c s a g e  g r o u p  i n  y o u r  f a m i l y  ?

] 11 f y  I e s  ,

i .  Do t h e y  q o  t o  A n q a n w a d i  ?

YE :
NO

Y E S
NO

2 .  Do t h e y  q o  t o  B a 1wa d  i Y E S
MO

4 .  I'lOiq y c o u  l i k e  t h e  s c h o o l  s y s t e i n  a s  i t  i s  
c 03|P e i "  a 1 1 n q  i n  y o u r  a r e a  ? NO

[ D J o e s  t h e  s c h o o l  t e a c h e r  c o me  t o  t h e  
; s s c h o c o l  r e q u l a r l y  7 NO

1.6 { A-* r e  ; y  a  u r  c h i  1 d r  e n h a p p v  w i  t  h t  h e 
t b i e h a w  i  a u r  a f  t he t e a c h  e r  ?

YE;

MO

1 7 . I D j o e s  t h e  s c h o o l  t e a c h e r  f e e l  c o n c e r n e d  
; a a b o u i t  t h e  p r o b l e m s  o f  t h e  v i l l a g e  ?

, I D o  y c o u  t h i n k  t h a t  s c h o o l  t i m i n g s  a r e  
i s s u i  t<ab 1 e f o r  y o u r  c h i  l d r e n  ?

1 9 . I D o  y c o u  p a r t i c i p a t e  i n  a n y  r u n c t i o n
c a r g a r n  i. secl  b y  t h  e s c h o o  I. 7

2 0 . I D a  y c o u  p a r t i c i p a t e  i n  t h e  m e e t i n g s  
( O r g a r n i s e d  b y  t h e  s c h o o l  7

2 1 .  * A*re y / o u  f a m i l i a r  w i t h  t h e  a c t i v i t i e s  
( Q ) f  fch'ie s c h o o l  ?

2.  i W h a t  l a n g u a g e  d o  y o u  s p e a k  
a i t  hcome ?

.!. .  i ir.o 

2 .  NO

1 .. Y E 3 
2 .  NO

1 . V t  b
2 .  NO

1. Y tib

NO

1 . f h. 'd 

2 . NQ



W h . a t  l a n g u a g e  d o e s  y o u r  c h i l d  
s p e a k  a t  t h e  s c h o o l  ?

Wh : i c h  1 a n g u a g e  uiou 3. d y o u  l i k e  t o  
b e  u s e d  a s  a m e d i u m  o f  i n s t r u c t i o n  
i n  y o u r  s c h o o l  ?

1 .  R e g i a n a  1/ S t  a t e  l a n g u a g e

2 .  T r i b a l  d i a l e c t

3 .  A n y  o t h e r ,  p l e a s e  s p e c i f y

D o  y o u  t h i n k  t h a t  t h e  s c h o o l  h a s  
b r o u g h t  a n y  c h a n g e  i n  t h e  l i f e  

s t y l e  o f  y  o u r  f  a m i 1y  ?
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; E C C : T I Dr ' N  B ( T o  b e  f i l l e d  i n  b y  t h e  R E S P O N D E N T i  f  p a  s  s  i  b 1 e ,
o t h e r w i s e  b y  t h e  I N V E S T I G A T O R  t h r o u g h  o r a l

q u e s t l o n  i n g )

D o  w o u  w a n t  a n y  c h a n g e  t o  b e  b r o u g h t
a b o L u t  i n  t h e  p r e s e n t  e d u c a t i o n 1 . Y‘ C. 3 I I

s y y s t e m  o f  t h e  s c h o o l  ? 2 - NO 1 l l i

I f  v e s ,  p l e a s e  s p e c i f y  

2 . .  D c  y o u  t h i n k  t h a t  t h e  n u m b e r  o f
t e a a c h e r s  p r e s e n t l y  w o r k i n g  i n 1 . Y E S 1 l 1 1
t h e ?  s c h o o l  i s  s u f f i c i e n t  ? NO I f > l

3 , .  P l e ? a s e  s t a t e  w h e t h e r  t h e  t e x t b o o k s i  . Y E S 1 l I <
u s e ? d  b y  y o u r  c h i l d r e n  a r e  g o o d  ? NO 1 ll l

4 . ,  D o  y o u r  c h i l d r e n  e n j o y  r e a d i n g 1 . Y E S I ] I >
t  h e? i  r  t e x t b o o k s  ? 2 . NO 1 ii i

5 . .  A r e ?  y o u  f a m i l i a r  w i t h  t h e  i n c e n t i v e  
s c h i e m e s  o p e r a t i n g  i n  t h e  s c h o o l 1 . Y E S I I 1 1
s y s s t e m  f o r  t r i b a l  c h i l d r e n  ? 2 . MO I 1 I

6 . .  W o u . i l d  y o u  l i k e  t o  h a v e  a n y  o t h e r  
t y p j e  o f  s c h e m e  i n  a d d i t i o n  t o  t h e 1 . Y E S t f I 1

p r e ? s e n t  s c h e m e s MO i l1 !

I f  v e s ,  p l e a s e  s p e c i f y

7 . .  A r e ?  y o u  i n t e r e s t e d  i n  s e n d i n g  y o u r 1 . Y E S 1 1 I 1
c h i . l d  f o r  h i g h e r - '  s t u d i e s  ? 2 ■ MO 1 1 1 1

I f  y e s ,  w h a t  d o  y o u  w a n t  h i m / h e r
t o  b e c o m e  ?

8 . .  D o  y o u  t h i n k  t h a t  t h e  p r e s e n t  s c h o o l i n g 1 . Y E S 1 [ 
1 1

s y s s t e m  w i l l  h e l p  y o u r  c h i l d  t o  c ome 2 - NO t 1 
1 1

lid i n  l i f e  ?

I f  n o ,  s u g g e s t  h o w  t o  o v e r c o m e  

t n e i  d r a w b a c k s  ?



I f  y o u  h a v e  a c h o i c e  b e t w e e n  P r i m a r y  
S c h o o l  a n d  A s h r a m  S c h o o l
i n  y o u r  v i l l a g e  wh5. c h  w o u l d  y o u  l i k e  y o u  
c h i l d  t o  s t u d y  i n  ?

1 .  P r i m a r y  S c h o o l

2 .  A s h r a m  S c h o o  1 / R e  s  i  d e-n t  i  a 1 S c h o o l

W h y  ? P l e a s e  s o e c i f y .

D o  y o u  t h i n k  b o y s  a n d  g i r l s  s h o u l d  
r e c e i v e  t h e  same k i n d  o f  e d u c a t i o n  ?

I f  n o ,  w h a t  d i f f e r e n c e  d o  y o u  w a n t  i n  t h  
e d u c a t i o n  o f  g i r l s  ? P l e a s e  ( s p e c i f y .



N a t i o n a l  C o u n c i l  O f  E d u c a t i o n a l  R e s e a r c h  & T r a i n i n g  
[ [ D e p a r t m e n t  O f  No n  F o r m a l  E d u c a t i o n  E d u c a t i o n  o f  S C / S T
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VI I

D i s t r i c t  P r i m a r  y  E d u c a t  .i o n  P r o g  r  smm e 

T r  1 b Cl 1 S t u d y

I n s t r u m e n t  -  V I I
( F o r  C o m m u n i t y  L e a d e r s )

S e c t i o n  -  A ( T o  b e  f i l l e d  i n  b y  t h e  R E S P O N D E N T  i f  p o s s i b l e ,
--------------------------------------  o t h e r w i s e  b y  t h e  I N V E S T I G A T O R  t h r o u g h

o r a l  q u e s t i o n i n g )

WrJhha t  i s  t h e  t o t a l  n u m b e r  o f  c h i l d r e n  
i r . r n  y o u i r  v i l l a g e  w h o  a r e  i n  t h e  6 - 1 4
a o c g e  g r o u p ?  __________________________

H d c o w m a n y  o f  t h e s e  c h i l d r e n  a r e  g i r l s  7 _________________________

. .  Dc/co a l l  t h e  c h i l d r e n  o f  6 - 1 4  a g e  g r o u p  1 .  Y e s  ! I
o f f f  / o u r  v i l l a g e  g o  t o  s c h o o l  / N F E  c e n t r e s ?  2 .  No !  

I f  I f  n o ,  w h a t  a r e  t h e  m a i n  r e a s o n s  f o r  t h e i r  n o t  
q a co i n ' Q  t o  t h e  s c h o o l  ?

1 . F i n a n c i a l 1 . Y E S  !

NO :

2 .  H o u s e h o l d  w o r k 1 . Y E S  !

NO ; ____

3 .  A g r i c u l t u r a l  w o r k 1 . Y E S  !

2 - NO ! ______

4 .  U n a t t r a c t i v e  s c h o o l  a t m o s p h e r e 1 . Y E S  !

NO 1 ’

5 .  C h i l d ' s  f a i l u r e  i n  t h e  e x a m i n a t i o n
•j Y E b  !

no  :

6 .  H e a l t h  p r o b l e m s 1 . Y' E  b  !

NO !

7 .  T e a c h e r ' s  b e h a v i o u r 1 . Y E S

NO :

; 8 . A n y  o t h e r ,  p l e a s e  s p e c i f y

4 D'Jro v o u  h a v e  an NFE: c e n t r e  i n  y o u r  v i l l a a e  'T' 1 .  Y E S
2 . NO
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VII

H a a i v e  y o u  e v e r  b e e n  a s s o c i a t e d  w i t h  
a n m y  p r o g r a m m e  o r g a n i s e d  b y  t h . e  s c h o o l  ?

:L . Y E S  
2 . NO

i 1» 1
I 1 I r

I l i n  w h . a t  w a y  h a v e  y o u  c o n t r i b u t e d  
i i i n  t h i s  p r o g r a m m e  ?

DDJo y o u  t h i n k  t h a t  t h e  c o m m u n i t y  
s s s h o u I d  h a v e  a n y  c o n t r o l  o v e r  t h e  
s s i c h o o l  i n  y o u r  v i l l a q e  ?

i  . Y E S 
2 . NO

l II i
1 11____ i

I f f - '  y e s ,  w h a t  t y p e  o f  c o n t r o l  d o  
y o o u u  p e r c e i v e  ?

11. S u p e r v i s o r y 1 . Y E  b' 
2 . NO

t J 1 1
i t I I

' Z . A d v i s o r y 1 . Y E S  
2 .  NO

1 1
1 i1 i

3 .  P a t i c i p a t o r - y
1 . x'E'E 
2 .  NO

! 1

1 • 
1_____1

4i-. A n y  o t h e r  , p l e a s e  s p i e c i f y

I s s ;  t h e r e  a V E C  i n  y o u r  v i l l a g e *  ? 1 .. Y E S  
2 , NO

1 1

1 11 1

I f f  y e s ,  w h o  a r e  t h e  m e m b e r s  o f  t h e  
coQjmm i  t  t : s e  ? p l e a s e  l i s t  b e l o w .

NA ME  D E S I G N A T I O N

I I  f  y e s ,  w h a t  a r e  t h e  r e s p o n s i b i l i t i e s  

a a - s s i g n e d  t o  t h e  V E C  ?

1 . S c h o o l  b u  i I  cj i  n q / i  t s  r e p a i r  ; y p

2 .  NO
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v  I I

P r o m o t i n c i  c h i l d r e n ' s  e n r o l m e n t

T a c k l i n c i  t e a c h e r  a b s e ? n t e e s m

41-. P r o v i d e  p h y s i c a l  f a c i l i t i e s

5‘ . A n y  o t h e r ,  p l e a s e  s p e c i f y

1 . Y E S  
2 .  NO

1 . Y E S  
2 .  NO

1. Yty
2 .  NO

1 0 .  I s  t h i e r e  a n y  v o l u n t a r y  o r g a n i s a t i o n  w o r k i n g  
i n  y o i u r  v i l l a g e  ?

I f f f  y e s ,  w h a t  t y p e  o f  a c t i v i t y  d o e s  i t  d o  ?

1 . E c o n o m i c  D e v e l o p m e n t

2 .  S o c i a l  a w a r e n e s s

3 . E d u c a t i  on

4 .  Health

5 .  S o c i a l  W e l f a r e

1 . Y E S  
2 .  NO

Y E S
NO

NO

Y b. S 
NO

Y E S
NO

Y’E S

MO

A .  A n y  o t h e r ,  p l e a s e  s p e r e i f y
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S e c t i o n  -  B ( T o  b e  f i l  l e d  i n  b y  t h e  R E S P O N D E N T  i f  p o s s i b l e ,
---------------------------------------  o t h e r w i s e  b y  t h e  I N V E S T I G A T O R  t h r o u g h

o r a l  q u e s t i o n i n g )

WhJNtn a t  k i n d  o f  p r o b l e m s  d o  y o u  f a c e  i n  
56(5(0 c u r i n g  e d u c a t i o n a l  f a c i l i t i e s  
f  c f r c o  r  y o i u r  v i l l a g e  ?

WNHh a t  k i n d  o f  e d u c a t i o n  w o u l d  y o u  l i k e  
yc/c'O' - i  r  c h i l d  t o  r e c e i v e  i n  t h e  s c h o o l  ?

I r t m  yotLi  r  o p i n i o n  s h o u l d  g i r l s  g e t  
t h h h e  sa . me e d u c a t i o n  a s  b o y s  ?

1 1 tf n o ,  w h a t  w o u l d  y o u  l i k e  
g i j . j i i r ' l s  t o  l e a r n  ?

1 . Y E S  
2 .  NO

31
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h I- hNs t  i  o ni a 1 C o u n c i l  O f  E d u c a t  i o > n a  1 Fie s e a r c h  ?•< T r a i n i n g  
E E EDe o  a r t  m e n t  O f  N o n  F o r m a l  E d u i c a t i o n  & E d u c a t  i o n  o f  S C /

D i s t r i c t  P r i m a r y  E d u t c a t i o n  “ r o g r a m i n e

T r i b a l  S  t u d y

I r i b t  r u m e n  t  -- V I  I  I 
( L e a r n  e r  ' 5 - S c  h e d u 1 0 )

A R T I

S e c t  i  on A ( T o  b e  f i l l e d  i n  b y  t h e  I N V E S T I G A T O R
-------  t h r o u t g h  o r a l  Q u e s t i o n i n g  w i t h  t h e  h e l p

o f  S c  hh 0 0 1 /' N F E  c: e n t  r e  a o  1 n q c h i l d r e n )

F c-; f a t h e "  ' s  Nam e

S eS 0 ee;;

D J i J a t e  o f  B i r t h

1 . M a 1 e F e m a 1 e

1 . Hc-idcow m a n ; /  b r o t h e r s  a n d  s i s t e r s  d o  y o u  h a v e '  

.1 . N u m b e r  o f  e l d e r  b r o t h e r ( s )

2 .  N u m b e r  o f  y o u n g e r  b r o t h e r ( s )

3 .  N u m b e r  o f  e l d e r  s i s t e r s ( s )

4 , .  N u m b e r  o f  y o u n g e r  s i s t e r s  ( s )

b.  HHf i sve a n y  o f  y o u r  b r o t h e r  ( s ) /  s i i s t e r  (5)  
a n t f c t e n d e d  s c h o o l  ?

11 f - y e s ,  h o w  ma n y  b r o t h e r  ( s  ) / s i i s t e r  ( s  )

1 . Y E S  
2 .  NO

B r o t h e r s

S S  S t a t e  t h e  l e v e l  o f  e d u c a t i o n  
! (Di  y o u r  b r o t h e r ( s ) / s i s t e r ( s )

1 .. P r i m a r y

B i s t e r *

B R O T H E R S S I S T E R S

2!.  U p p e r  P r i m a r y
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v  I I I

3 .  S e c o n d a r y

4 .  H i g h e r  S e c o n d a r y

5 . C o  11 e g  e

a . Others

7.  D D O o  a m y  o f  y o u r  b r o t h e r i s J / s i s t e r l s !  
q q g o  t o )  s c h o o l  n o w  ?

1.  B r o t h e  r s 1 . Y E S 1 1I i
2 . NO t 1 1 I

2 .  S i s t e r s 1 . Y E S 1 1 » 1
2 . NO 1 1 1 i

A A A r e  a t n y  o f  y o u r  b r o t h e r i s ) / 5 i 5 t e r i s ) 1 . V E S 1 1 l t
i i i i n  -fchie? a g e  g r o u p  6 - 1 4  o u t  o f  s c h o o l  7 2 . NO 1 1 1 1

9 . T h o s s e  w h o  d o  n o t  q o  t o  s c h o o l  w h a t  d o
t h e y  d o  ? P l e a s e  s p e c i f y .

10 A r e  ' y ' o u  r e q u i r e d  t o  d o  h o u s e h o l d  w o r k  ? 1 . Y E S 1 1 1 I
2 . NO i i I I

1. 1 W h a t  t y p e  o f  w o r k  a r e  y o u
r e q u i i  r e d  t o  d o  ?

1.  T o  h a n d l e  y o u n g e r  b r o t h e r s 1 1 l l
a n d  s i s t e r s 1 I 1 I

2 .  H e l p  m o t h e r / f a t h e r  i n  t h e i r  w o r k
,

1 1 l I
1 t 1 l

3 .  C l e a n  t h e  h o u s e 1 1 
1 1
1 1 r i

4 .  Go  t o  f o r e s t  t o  b r i n g  f i r e w o o d 1 I > t
i ii (

15. L o o k  a f t e r  c o w s  a n d  o t h e r  a n i m a l s r i i i
I i i i

(6.  C o o k i i i i
! i t )

’,7. A n y  o t h e r
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y o u  working to earn money V i t;; 

NO i ii i

I f f f f  y e s ,  s t a t e  w h e - e

CDDDo y o u  g o  t o  s c h o o l / N F E  c e m t r e  r e g u l a r  1

I f  n o ,  t h e  r e a s o n  ( s )  f o r  i .  r r e q u l  a r i  t v

1 .. YES 
2 .  NO

i l

i I

1 .  v o u  f e e l  s i c k

. y o u  h a d  t o  h e  l p  y o m r  p a r e n t s  i n  
t h e i r  w o r k

l 1

y o u  h a d  t o  d o  o u t  o i f  t h e  
v  i  1 1 aq e f  r  e q u  e n 1 1 y

I I
l I
I I

4 .  y o u  h a d  t o  l o o k  a f t  e r  y o u r  b r o t h e r s  
a n d  s i s t e r s

5 .  y o u r  c l a s s m a t e s  w e r e  n o t  f r i e n d l y

a .  y o u  d i d  n o t  l i k e  t h e  s c h o o l

~7 . t e a c h e r  s c o l d e d  y o u  / d i d  n o t  h e l p  y o u  
i n  s t u d y

S .  n o n  a v a i l a b i l i t y  o f  t e x t b o o k s /  
e x e r c i s e  b o o k s

.  h o m e w o r k  w a s  n o t  d o m e

1 . 0 .  p a r e n t s  s h i f t e d  t o  o t h e r  p l a c e
d u e  t o  d r o u g h t  o r  e x c e s s  r a i n f a l l

/

l . t .  t e a c h e r  t e a c h e s  f a s t e r  t h a n  y o u  u n d e r s t a n d

1. 2 .  t e a c h e r  w a s  n o t  r e q u l a r

1 3 .  f e a r  o f  p u n i s h m e n t  f r o m  t h e  t e a c h e r

1 4- . a n y  o t h e r ,  p l e a s e  s p e c i f y



D o  y o u  l i k e  y o u r  t e a c h e r / i n s t r u c t o r

: i. f ' y e s  , w h y  v 

: i f n o w h y  n o t  ?

D o  y o u  1 i  k e s  c h o o l  / N F  E  C e n t ;  r  e ?

I f  n o ,  w h y  n o t

1 .  S c h o o l / N F E  c e n t r e  i . s  n o t  a t t r a c t i v e

2 .  T e x t b o o k s  a r e  n o t  a i v a i l a b l e

3 .  T  e a c h  e r s  / I n s t  r u e  t o  r - s  r e m a i n  a b s e n t

4 .  F e a r  o f  c o r p o r a l  p u m i s h m e n t

5 .  C l a s s  is c ro wd y

6 .  No i n d i v i d u a l  at ten t i o n  i s  p a i d

7 .  S t u d i e s  are too d i f f i c u l t

B .  P l a y  f a c i l i t y  i s  n o t  a v a i l a b l e

Do  yoiu have  all  the b oo k s  yiou are 

s u p p o s e d  to have ?

]I f no  , how do you p r e p a r e  fair

y o u r  s t u d i e s  ?

1.  By b o r r o w i n g  book s

2 .  B y  t a k i n g  t  e a c h  e r  " S/ / i n s  t  r u e  t o r  ' s  h e '

3 .  A n y  o t h e r ,  p l e a s e  s p e c i f y  .



1 6 2

VI I I

1 7 . D o  v o u  l i k e  y o u r  t e x t b o o k s  '? 1.  Y E S
2.. NO

I B .  D o  y o u  u n d e r s t a n d  y o u r  t e x t t b o o k  ? 1.  Y E S
2 .  MO
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VI I I
P A R T  -  I I

T h m i s  a  a r t  s h o u l d  b e  f i l l e d  i n  b y  t h e  I N V E S T I G A T O R  w i t h  t h e  h e l p  o f  
d o D O ' J C U i e n  t s / r e c o r d s )

. i>, W W Ĵh a t  a =; t  he  p e r c s n  t  a q e  o f
a a a31 t e n d  an c<? o f  t h i s  c h i l d  i n  t h e  
s s  s  5 c h  a  a  1 / N F E  C e n t  r  e d l i  r  i  n g t  h e 1 a s t  s  e s  s  j. o  n

( I  I  I l f  t h e  c h i l d  h a s  b e e n  a b s e n  t  f o r  o v e r  20*4 
c o o 3 f  t h e  t o t a l  d a y s ,  k i n d l y  t  r y  t o  f i n d  o u t
11 tfch e r e  a s o n  )
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' I I I

FART I T I

S e c  t  i  on A ( T o  b e  f i l l e d  i n  b y  t h e  I N V E S T I G A T O R
-------  w i t h  t h e  he  I d o f  n o n  — s c h o o 1- g o i nq

c h i l d r e n  a n d  d r o o —o u t s )

NNNNa  m e

F F F F ' a t h e r  5  N a m e  

S S S S e

D D D D a t e  o f  B i r t h

1.  M a l e 2 . F  e m a 1 e

H F IF lH o ii» i ( m a n y  b r o t h e r s  a n d  s i s t e r s  d o  y o u  h a v e

1 .  N u m b e r  o f  e l d e r  b r o t h e r ( s )

2 .  N u m b e r  o f  y o u n g e r  b r o t h e r ( s )

3 .  N u m b e r  o f  e l d e r  s i s t e r s ' , s )

4 .  N u m b e r  o f  y o u n g e r  s i s t e r s ( s )

j_j_l_j-|a v e  a n y  o f  y o u r  b r a t h e  r  ( 5 ) / s  i  s t  e r  ( s  ) 
a a a a t  t  e n d  e d s c h o o l  ?

I  I  I l f  y e s . ,  h o w  m a n y  ?

1 . Y E S  
2 .  NO

B r o t h  e r s

S i  s t  e r s

E E S S t a t e  t h e  l e v e l  o f  e d u c a t i o n  
o f  y o u r  b r o t h e r ( s ) / s i s t e r ( s )

1 .  P r i m a r y

2 .  U p p e r  P r i m a r y

3 .  S e c o n d a r y

4 .  H i g h e r  S e c o n d a r y  

. C o l  l e g e

O t h  e r s

B R O T H E R S S I S T E R S

[ [ D ) o  a n y  o f  y o u r  b r o t h  e r  ( s  ) / s  1  s t  e r  ( s  )
i. l  c j o  t o  s c h o o l  n o w  ?



1 . Brothers

-i sters

f A r e  a ;n y  o f  y o u r  b r o t h e r  ( s ) / s i s t e r ( s )  
j i n  t h e  a g e  g r o u p  6 - 1 4  o u t  c f  s c h o o l  ?

T h o s e  w h o  d o  n o t  g o  t o  s c h o o l  w h a t  ck 
t h e y  d o  ? P l e a s e  s p e c i f y .

A r e  y o u  r e q u i r e d  t o  d o  h o u s e h o l d  w o r k  ?

W h a t  t y p e  o f  w o r k  a r e  y o u  
r e q u i r e d  t o  d o  ?

1.  T o  h a n d l e  y o u n g e r  b r o t h e r s
a n d  s i s t e r s

2 .  H e l p  m o t h e r / f a t h e r  i n  t h e i r  w o r k

3 .  C l e a n  t h e  h o u s e

4 .  G o  t o  f o r e s t  t o  b r i n g  f i r e w o o d

5 .  L o o k  a f t e r  c o w s  a n d  o t h e r  a n i m a l

6.  C o o k

7 .  A n y  o t h e r

A r e  y o u  w o r k i n g  t o  e a r n  m o n te y  ?

I l f  v e s ,  s t a t e  w h e r e  

D a d  y o u  e v e r  a t t e n d  s c h o o l  T?1

I f  ye?5 ,  h o w  l o n g  
a a m s w e r  i n  m o n t h s )
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4 . I I 1 1  "f > ' e s ' w h y  y o u  g i v e  u p  s c h o o l  ? 
G G G B i v e '  r s a s o n s ,

WWU'Wcu 1 d  y o u  l i k e  t o  d o  back: t o  s c h o o l  9 1 . Y E S
2 . NO

I I 11 f  n o  w h y  n o t  ?
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. Lit:

-i . fl l; h V-1
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! T □ ~ a 1

1 iv! a l e  1 i:: emale To t  a 1 ! Mai e ! F e m a l s ! T o t a l  ' Male  ! t- 9 m a 1 e ! T o t a l 1 M a l e 1 Fe ma l e i T o t  3 1 ! Ma l e ! - s m a 1 e i T a t a 1 l
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1
l

l

r
i

1

1
l

i

i ■

;

; i

;  ; ! 1
i

JOQ;
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1
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b i 
is I

D E C
U b L

U b L

C-enaral 
ii' enar-ii 
e n r zi i

: ranc  
ran c  

:■ ranc 
i' aric

ox a 1 
ox a i 
o x a i

i 0 X 3 1

[Over all 
, u v e r  ail 
; u v e r  ail 
luver- ail

lit*

f e m a l e !  T o t a l  i M a l e  ' F s m a l e  .'Total : M s ... e . : £? tTi a - e ■ c c a l : D i l 6 ; I ' O X S l

N u m b e r  uf P r i m a r y  S c h o o l s  as o n  3 1 s t  M a r c h  - e v e r y  y e a r

U n d e r  T r i b a l  W e l f a r e  D e o a r t m e n t . 

P r i m a r y  S c h o o l  M i d d l e  S c h o o l

M a l e  I F e m a l e  I T o t a l  I M a l e  ( F e m a l e  !T o  t a !

1938-3?

1 989 — 90

1990-91

199.1 -9:

No. of 

P r i m a r y  
S c h o o 1s

N o . of 
Middle 
S c h o o 1;

U n d e r  E d u c a t i o n  D e c t a r t m e n t  

P r i m a r y  S c h o o l  M i d d l e  S c n c o l

MalelFe.ns.le ( T o t a l  I M a l e  I F e m a l e  ITotal

T a z a 1
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• i" i in a t 5 c h g o  i s  i n  r h e

i 'Tt n 'r. ' ::.v 1 r i ■j a x e s e c t n 1

r, a - •:

i iT L  Cert c r e s  m  the D i s t r i c t  as on _.1s t  Marc"' everv, v o s r

■' r m  a r v Middle

M a i e l F e m a l e l T o t a l i r i a l e l F e m a l e l T o t a l

T o t a l

I Scheme u. l'5 f ’ . i r a ic  ! o t a i ■

! P r i ma r y  < Mi r d i e F r i m a r ; / ; h i c d 3. e 1 Grana

I M i l e ! F e m a l 6 ! T o t a 1 I h a 1 e 1r: ema I e ■T o t a l !h s i e I F e m a l e 1 T o t a l  ! M a l e i Femal e T o t a l  1 To t  a 1

1 9 8 8 - 3 9 I

1 9 S 9 - - 9 0 !

1 9 0 0 - 9 ■

1991-92:

1992-°3I

1
6

9



.'■lumber o f  T s a c n e r s  i n  t h e  D i s t r i c t ( Y e a r  w i s e )

E d u c a t i o n  a e D a r r m e n t  uo  to hiatilc- S c n a c i l D~ . e w e r  D i i ; 3 ; 3r: '- e a c n e r

b s n e r s ;  - Grsr.c Tot;

iQ.ic' i 1" t (n a 1 r • Ovc h a l e  ! r  e  rr. a  i  s

i?9:

'I £; 
Q C  -

t r i o a l  W e l f a r e  D e p a r t m e n t  n o  t o  M i d d l e  b c h o o l  L D T  ( L o w e r  D i v i s i o n  T e a c n e r )

C e n s u s S C S T D E C i b e n e r a l G r a n d  T o t a l  '•

lvi a 1 e ~ e m a  i e T o t a l M a i  e F e m a l e T o t a l M a l e F e m a 1 e T o t a l  M a l e  ! r e m a l 6 i i o t s l  ! !

19 B S - 39 i l ( i

:

1 9 B 9 - 9 0 < i i

1 9 7 0 - 9 1

1 9 9 1 - 9 2 i ti t
i :

i 0 9 2 - 9 3 i i
1 !

1
7

0



L o w e r  D i v i s i o n  T e a c h e r ( L D T )  w o r k i n g  in P r i v a t e  S c h o o  1 s/'NGOs

SC

M a l e F e m a l e T o t a l

u L —891

<̂ 7 — 90  1

90-'’ 1 :

9 1 -92 1

c- —o — :

S T

M a l e  I F e m a l e  I T o t a l

□ EC

M a l e  I F e m a l e  I T o t a l

G e n e r a l  

M a l e  I F e m a l e  IT o t a l

G r a n d  T o t a l

M a l e l  F e m a l e l  T o t a l

N u m b e r  of N F E  I n s t r u c t o r s  in t h e  D i s t r i c t

la 1 e

S C

Female T o t a l

,-aa-b - 

?8?-9o

>9m _ 9 j 

IO -i _Q v

M a l e Female Total Male

□ E C

F e m a 1 e T o t a l

General

M a l e  I F e m a l e T o t a l

G r a n d  T o t a l

M a l e F e m a 1 e Tots:

'w

1
7

1
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1 5 . fJumb e r of S u p e r v i s o r y  S t a f f  in t h e  D i s t r i c t

Y e a r  ! B E O  ! A D I S  ! P r o j e c t  O f f i c e r  1 S u o e r  v i s o r 1 C i r c l e  o r o a n i s o r  1A.D.

1 ( T . W . D . )  ! ( N . F . E .

iMale F e m a l e  1 T o t a l !  M a l e !  F e m a l e !  T o t a l  ! M a l e !  F e m a l e !  T o t a l  ! M a l e !  F e m a l e !  T o t a l 1 M a l e !  F e m a l e !  T o t a l  !

1 9 9 2 - 9 3 ! • i i < i> i i  i i ■ ■ i i i i i •

16. P o s t  v a c a n t  as on M a r c h  1 9 9 3

V e a r ! B E O ! A D I S P r o j e c t  O f f i c e r  ! S u p e r v i s o r  ! C i r c l e  o r g a n i s o r !  
( T . W . D . ) :

ft.D. I 

( N . F . E . ):

1 9 9 2 - 9 3  :

1
7

2



17. V a r i o u s  i n c e n t i v e  s c h e m e s  f o r  c h i l d r e n  f o r  S T  c o m m u n i t i e s

‘lame of the S c h e m e s  

1 . S t i p e n d  

. S c h o l a r s h i p

3. F r e e  b o o k s

4.  Uniforms

5 . M i d-d ay Me a 1

6 . A t t e nd a n c e  S c h o l a r s h i p

7. Any o t h e r  S t a t e  
i n c e n t i v e  Bcheme. S p e c i f y
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18. D o  y o u  f a c e  a n y  d i f f i c u l t y  in s e l e c t i o n  o f  t e a c h e r s  f o r  t r i b a l  a r e a s  

If y e s ,  s t a t e  t h e  r e a s o n s

1. Q u a l i f i e d  t e a c h e r s  a r e  n o t  a v a i l a b l e

2. Q u a l i f i e d  l a d y  t e a c h e r s  a r e  n o t  a v a i l a b l e

3. T r a i n e d  t e a c h e r s  a r e  n o t  a v a i l a b l e

4. T h e r e  are n o t  e n o u g h  t e a c h e r  c a n d i d a t e s  a v a i l a b l e

5 T h e y  d o  n o t  c l e a r  t h e  i n t e r v i e w

6. H u s b a n d s  d o  n o t  a l l o w  t h e i r  w i v e s  t o  s e r v e  in t r i b a l  a r e a s

7. A n y  o t h e r ,  p l e a s e  s p e c i f y 1
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19. D o  v o u  f a c e  a n y  d i f f i c u l t y  in c o s t i n g  o f  t e a c h e r s  in t n o a l  a r e a s  

It v 9 s ,  s t a t e  r e a s o n s  

; . S e l e c t e d  t e a c h e r s  d o  n o t  w a n t  t o  00 t o  s e r v e  in r e m o t e  o 1 a c e s

1 . y t3
2.  MO

Y E S

NO

2 . D i f f i c u l t y  in p o s t i n g  d u e  to  r e s i d e n t i a l  p r o b l e m s  o f

L a d y  t e a c h e r s  a n d  S T  t e a c h e r s

3. N o n  a v a i l a b i l i t y  o f  M e d i c a l  f a c i l i t y

r

NO

Y E S

N O

. L o c a l / p o l i t i c a l  P r e s s u r e 1 . Y E S  

2. N O

5. A n y  o t h e r ,  p l e a s e  s p e c i f y

20. P r e - s e r v i c e / I n s e r v i c e  f a c i l i t i e s  f o r  t e a c h e r ;  

Is t h e r e  a D I E T / B T I  in t h e  d i s t r i c t  ? 1 . Y E S  

2. N O

21. H o w  m a n y  t e a c h e r s  w e r e  t r a i n e d  ( I n s e r v i c e  T r a i n i n g )  d u r i n g  1 9 9 2 - V 3  t h r o u g h  D I E T / B T I

Y e a r T e  a c h  e r s o r d e r e d  t o  a t t e n d t r a i n  i n g T e a c h e r s  a c t u a l l y  t r a i n e d  !
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5 is §T EOffiinunitiii use the name teaching l?srnin?Do t h e  c h i l d r e n  b e l o n g i n g  

m a t e r i a l s  a s  u s e d  b y  e t h e r  c h i l d r e n ?

It" n o ,  w h i c h  a g e n c y  p r e p a r e d  t h e  m a t e r i a l  f o r  S T  c h i l d r e n  ( u s e  t h e  a  d  d  r  o  □ r i a t e c o d e  t o  

a n s w e r  t h i s  a u e s t i o n )

C
1. N a t i o n a l  l e v e l  o r g a n i s a t i o n .

2 .  D i r e c t o r a t e  o f  M a s s  E d u c a t i o n

3  , T r i b a l  W e i  f a r e  D e p a r t m e n t

4 .  D i s t r i c t  I n s t i t u t e  o f  E d u c a t i o n  a n d  T r a i n i n g

5 .  f t n v o t h e r  s p e c i f y

r t S  

f JO

Is t h e r e  a n y  t e a c h i n g  m a t e r i a l  d e v e l o p e d  b y  t h e  a b o v e  a g e n c y  f o r  t h e  

t e a c h e r s  w o r k i n g  in t h e  t r i b a l  a r e a s  ?

If n o , w h a t  s t e p s  d o  y o u  p r o p o s e  t o  t a k e  t o  i m p r o v e  t h e  s i t u a t i o n

1 . Y E S  

2. N O

24 . A r e  y o u  s a t i s f i e d  w i t h  t h e  e d u c a t i o n  a n d  a c h i e v e m e n t  o f  c h i l d r e n  f r o m  

S T  t r i b e s  in v o u r  d i s t r i c t  ?

I f  n o , g i v e  s u g g e s t i o n s  f o r  i m p r o v e m e n t  ?

A r e  y o u  s a t i s f i e d  w i t h  t h e  s u p e r v i s i o n  work: b y  y o u r  s t a f f  

I f  n o , g i v e  s u g g e s t i o n s  f o r  i m p r o v e m e n t  .
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2 .  N D

1 . Y E S  

2. N O
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26. I s  t h e r e  a n y  p r o b l e m  o f  t e a c h e r s  a b s e n t e e s m  in y o u r  d i s t r i c t 1 . Y E S  

2. N O
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